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CHƯƠNG  1. KHỐI ĐA DIỆN 
BÀI 1. KHÁI NIỆM VỀ KHỐI ĐA DIỆN 

A. KIẾN THỨC GIÁO KHOA CẦN NẰM
I. KHỐI LĂNG TRỤ VÀ KHỐI CHÓP
Quan sát khối rubic trong hình 1.1, ta thấy các mặt ngoài của nó tạo
thành một hình lập phương. Khi đó ta nói khối rubic có hình dáng là
một khối lập phương. Như vậy có thể xem khối lập phương là phần
không gian được giới hạn bởi một hình lập phương, kể cả hình lập
phương ấy.
Tương tự, khối lăng trụ là phần không gian giới hạn bởi một hình
lăng trụ, kể cả hình lăng trụ ấy, khối chóp là phần không gian được
giới hạn bởi một hình chóp kể cả hình chóp ấy, khối chóp cụt là phần
không gian giới hạn bởi 1 hình chóp cụt kể cả hình chóp cụt ấy.
Tên của khối lăng trụ hay khối chóp được đặt theo tên của hình lăng trụ hay hình chóp giới hạn
nó. Chẳng hạn ứng với hình lăng trụ lục giác ABCDEF.A’B’C’D’E’F’ ta có khối lăng trụ lục giác
ABCDEF.A’B’C’D’E’F’, ứng với hình chóp tứ giác S.ABCD  đều ta có khối chóp tứ giác đều
S.ABCD .

II. KHÁI NIỆM VỀ HÌNH ĐA DIỆN VÀ KHỐI ĐA DIỆN
1. Khái niệm về hình đa diện

Quan sát hình lăng trụ, hình chóp ở trên ta thấy chúng đều là những hình không gian được tạo bởi 
một số hữu hạn đa giác. Các đa giác ấy có tính chất 
a) Hai đa giác phân biệt chỉ có thể hoặc không giao nhau, hoặc chỉ có một đỉnh chung, hoặc chỉ có một cạnh
chung.
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b) Mỗi cạnh của đa giác nào cũng là cạnh chung của đúng hai đa giác. Mỗi đa giác như thế  được gọi là một
mặt của hình đa diện (H). Các đỉnh, cạnh của các đa giác ấy theo thứ tự gọi là các đỉnh, cạnh của hình đa
diện (H).
Người ta gọi các hình đó là hình đa diện.
Nói một cách tổng quát: Hình đa diện (gọi tắt là đa diện) (H) là hình được tạo bởi một số hữu hạn các đa
giác thỏa mãn hai tính chất trên. Mỗi đa giác như thế được gọi là các mặt của đa diện. Các đỉnh các
cạnh của đa giác ấy theo thứ tự được gọi là các đỉnh, cạnh của đa diện.

2. Khái niệm về khối đa diện
Khối đa diện là phần không gian được giới hạn bới 
một hình đa diện (H), kể cả hình đa diện đó.  

Những điểm không thuộc khối đa diện được gọi là điểm ngoài của khối đa diện. Những điểm thuộc 
khối đa diện nhưng không thuộc hình đa diện giới hạn khối đa diện ấy được gọi là điểm trong của 
khối đa diện. Tập hợp các điểm trong được gọi là miền trong, tập hợp các điểm ngoài được gọi là 
miền ngoài khối đa diện.  
Mỗi đa diện (H) chia các điểm còn lại của không gian thành hai miền không giao nhau: miền trong 
và miền ngoài của (H). Trong đó chỉ có duy nhất miền ngoài là chứa hoàn toàn một đường thẳng d 
nào đấy. Khối đa diện (H) là hợp của hình đa diện (H) và miền trong của nó. 
Ví dụ 1: Các hình dưới đây là những hình đa diện 

Ví dụ 2: Các hình dưới đây không là hình đa diện 
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II. HAI HÌNH BẲNG NHAU
1. Phép dời hình trong không gian
và sự bằng nhau giữa các khối đa diện.

Trong không gian quy tắc đặt tương ứng mỗi điểm M với điểm M’ xác định duy nhất được gọi là
một phép biến hình trong không gian.
Phép biến hình trong không gian được gọi là phép dời hình nếu nó bảo toàn khoảng cách giữa hai
điểm tùy ý.

Nhận xét: 
Thực hiện liên tiếp các phép dời hình sẽ được một phép dời hình.

Phép dời hình biến một đa diện thành H  một đa diện H' , biến các đỉnh, cạnh, mặt của

đa diện H  thành đỉnh, cạnh, mặt tương ứng của đa diện H' .

a) Phép dời hình tịnh tiến theo vector vv   là phép biến hình biến điểm M thành M’ sao cho

MM' vMM' v .
b) Phép đối xứng qua mặt phẳng (P) là
phép biến hình biến mọi điểm thuộc (P)
thành chính nó, biến điểm M không
thuộc (P) thành điểm M’ sao cho (P) là
mặt phẳng chung trực của MM’.
Nếu phép đối xứng qua mặt phẳng (P)
biến hình (H) thành chính nó thì (P)
được gọi là mặt phẳng đối xứng của
(H).

c) Phép đối xứng tâm O  là phép biến
hình biến điểm O thành chính nó, biến
điếm M khác O thành điểm M’ sao cho
O là trung điểm của MM’.
Nếu phép đối xứng tâm O biến hình (H)
thành chính nó thì O được gọi là tâm
đối xứng của (H).
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d) Phép đối xứng qua đường thẳng d là phép
biến hình mọi điểm thuộc d thành chính nó,
biến điểm M không thuộc d thành điểm M’ sao
cho d là trung trực của MM’. Phép đối xứng qua
đường thẳng d còn được gọi là phép đối xứng qua
trục d.
Nếu phép đối xứng qua đường thẳng d biến
hình (H) thành chính nó thì d được gọi là trục
đối xứng của (H).

Nhận xét: 
Thực hiện liên tiếp các phép dời hình ta được các phép dời hình
Phép dời hình biến đa diện (H) thành đa diện (H’) và biến đỉnh, cạnh, mặt của (H) thành
đỉnh, cạnh, mặt tương ứng của (H’).

2. Hai hình bằng nhau
Hai hình được gọi là bằng nhau nếu có một phép dời hình biến hình này thành hình kia. 
Nhận xét 

Hai đa diện được gọi là bằng nhau nếu có một phép dời hình biến hình đa diện này thành
hình đa diện kia.
Hai tứ diện có các cạnh tương ứng bằng nhau thì bằng nhau.

III. PHÂN CHIA VÀ LẮP GHÉP KHỐI ĐA DIỆN

Nếu khối đa diện (H) là hợp của hai khối đa diện 1 2H , H , sao cho 1H     và 2H    không có

điểm trong chung thì ta nói có thể chia được khối đa diện (H) thành hai khối đa 
diện 1H và 2H , hay có thể lắp ghép được hai khối đa diện  1H và  2H  với nhau để được 

khối đa diện (H). 

d

M'
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Ví dụ.  Xét khối lập phương ABCD.A’B’C’D’. Mặt phẳng BDD’B’ cắt khối lập phương đó theo một 
thiết diện là hình chữ nhật BDD’B’.  Thiết diện này chia các điểm còn lại của khối lập phương ra 
làm hai phần. Mỗi phần cùng với hình chữ nhật BDD’B’ tạo thành khối lăng trụ, như vậy có hai 
khối lăng trụ: ABD.A’B’D’ và BCD.B’C’D’. Khi đó ta nói mặt phẳng (P) chia khối lập phương 
ABCD.A’B’C’D’ thành hai khối lăng trụ ABD.A’B’D’ và BCD.B’C’D’. 
Tương tự trên ta có thể chia tiếp khối trụ ABD.A’B’D’ thành ba khối tứ diện: ADBB’, ADB’D’ và 
AA’B’D’.  

Nhận xét: Một khối đa diện bất kì luôn có thể phân chia được thành các khối tứ diện. 
B. CÂU HỎI VÀ BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN
Câu 1: Cho khối lăng trụ tam giác đều ABC.A'B'C'  . Về phía ngoài khối lăng trụ này ta ghép
thêm một khối lăng trụ tam giác đều bằng với khối lăng trụ đã cho, sao cho hai khối lăng trụ có
chung một mặt bên. Hỏi khối đa diện mới lập thành có mấy cạnh?
A. 9 .  B.  12  . C. 15 .  D.  18 .
Câu 2: Cho khối chóp tứ giác đều S.ABCD có tất cả các cạnh đều bằng a. Về phía ngoài khối chóp
này ta ghép thêm một khối chóp tứ diện đều có cạnh bằng a, sao cho một mặt của khối tứ diện đều
trùng với một mặt của khối chóp đã cho. Hỏi khối đa diện mới lập thành có mấy mặt?
A. 5  .  B.  6  . C. 7 . D. 9  .
Câu 3: Tứ diện đều có mấy mặt phẳng đối xứng
A. 0 .  B. 4  . C. 6  . D. 2 .
Câu 4: Hình lập phương có mấy mặt phẳng đối xứng ? 
A. 6.   B. 7.   C. 8. D. 9.
Câu 5: Số mặt phẳng đối xứng của hình bát diện đều là:
A. 6. B. 7. C. 8. D. 9.

Câu 6: Trong không gian cho hai vectơ uu  và vv  . Với M là điểm bất kỳ, ta gọi 1M là ảnh của M qua

phép 
u

T
u

TT   và 2M  là ảnh của 1M   qua phép 
v

T
v

TT ,. Khi đó phép biến hình biến điểm M thành đểm 

2M là:

A. Phép tịnh tiến theo vectơ u vu v B. Phép tịnh tiến theo vectơ uu

C. Phép tịnh tiến theo vectơ vv D. Một phép biến hình khác

Câu 7: Có bao nhiêu phép tịnh tiến biến một đường thẳng thành chính nó? 
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A. Không có B. 1 C. 2 D. Vô số
Câu 8: Trong không gian cho hai đường thẳng a và b song song với nhau. Có bao nhiêu phép tịnh 
tiến biến đường thẳng a thành đường thẳng b? 
A. Không có B. 1 C. 2 D. Vô số
Câu 9. Trong không gian cho (P) và (Q) là hai mặt phẳng song song. Chọn mệnh đề đúng trong các 
mệnh đề sau 
A. Không có phép tịnh tiến nào biến (P) thành (Q)
B. Có duy nhất một phép tịnh tiến biến (P) thành (Q)
C. Có đúng hai phép tịnh tiến biến (P) thành (Q)
D. Có vô số phép tịnh tiến biến (P) thành (Q)
Câu 10: Trong không gian cho hai tam giác ABC và A’B’C’ bằng nhau (
AB A'B';AC A'C'; BC B'C'  ). Chọn mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau 

A. Không thể thực hiện một phép tịnh tiến nào biến tam giác này thành tam giác kia.
B. Tồn tại duy nhất một phép tịnh tiến nào biến tam giác này thành tam giác kia.
C. Có nhiều nhất hai phép tịnh tiến nào biến tam giác này thành tam giác kia.
D. Có thể thực hiện vô số phép tịnh tiến biến tam giác này thành tam giác kia.
Câu 11: Cho hình lập phương ABCD.A’B’C’D’ . Gọi I, J lần lượt là trung điểm của các cạnh AD, 

BC. Phép tịnh tiến theo vectơ 
1u AD
2
1u AD1

biến tam giác A'I J   thành tam giác

A. C’CD
B. CD’P với P là trung điểm của B’C’
C. KDC với K là trung điểm của A’D’
D. DC’D’

Câu 12: Cho hai mặt phẳng  và  song song với nhau. Với M là một điểm bất kỳ, ta gọi 1M

là ảnh của M qua phép đối xứng Ñ   và 2M  là ảnh của 1M qua phép đối xứng Ñ . Phép biến 

hình Ñ ÑÑÑ  Biến điểm M thành 2M là 

A. Một phép biến hình khác. B. Phép đồng nhất.
C. Phép tịnh tiến. D. Phép đối xứng qua mặt phẳng.
Câu 13. Trong không gian một tam giác đều có mấy mặt phẳng đối xứng? 
A. 1   B. 2   C. 3   D. 4 

Câu 14. Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’ có các kích thước là a, b, c a b c . Hình hộp

chữ nhật này có mấy mặt đối xứng 
A. 1   B. 2   C. 3   D. 4 
Câu 15. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông và SA vuông góc với (ABCD). Hình 
chóp này có mặt đối xứng nào? 
A. Không có B. SAB C. SAC D. SAD

Câu 16. Trong không gian cho hai điểm I và J phân biệt. Với mỗi điểm M ta gọi 1M là ảnh của M 

qua phép đối xứng tâm ID , 2M   là ảnh của M qua phép đối xứng tâm JD . Khi đó hợp thành của 

ID và JD biến điểm M thành điểm 2M là 
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A. Phép đối xứng qua mặt phẳng B. Phép tịnh tiến
C. Phép đối xứng tâm D. Phép đồng nhất
Câu 17. Trong các hình dưới đây, hình nào không có tâm đối xứng
A. Hình hộp B. Hình lăng trụ tứ giác đều
C. Hình lập phương D. Tứ diện đều
Câu 18. Hình chóp tứ giác đều có mấy mặt phẳng đối xứng
A. 1   B. 2   C. 3   D. 4
Câu 19. Cho hình lập phương ABCD.A’B’C’D’ tâm O (tâm đối xứng). Ảnh của đoạn thẳng A’B qua
phép đối xứng tâm OD  là đoạn thẳng

A. DC' B. CD' C. DB' D. AC'
Câu 20. Trong không gian cho hai đường thẳng song song a và b. Với mỗi điểm M ta gọi 1M   là

ảnh của M qua phép đối xứng tâm aD , 2M   là ảnh của M qua phép đối xứng tâm bD . Khi đó hợp

thành của aD bD biến điểm M thành điểm 2M  là

A. Phép đối xứng trục B. Phép đối xứng qua mặt phẳng
C. Phép đối xứng tâm D. Phép tịnh tiến

Câu 21. Trong không gian cho hai hai mặt phẳng  và  vuông góc với nhau. Với mỗi điểm

M ta gọi 1M là ảnh của M qua phép đối xứng tâm D , 2M   là ảnh của M qua phép đối xứng tâm

D . Khi đó hợp thành của Ñ ÑÑÑ  biến điểm M thành điểm 2M  là

A. Phép tịnh tiến B. Phép đối xứng qua mặt phẳng
C. Phép đối xứng tâm D. Phép đối xứng trục
Câu 22. Tứ diện đều có mấy trục đối xứng
A. Không có B. 1 C. 2 D. 3
Câu 23. Hình chóp tứ giác đều có mấy trục đối xứng?
A. Không có B. 1 C. 2 D. 3
Câu 24. Hình vuông có mấy trục đối xứng?
A. 2 B. 3 C. 4 D. 5
Câu 25. Tìm mệnh đề đúng trong các mệnh đề sau
A. Nếu hình H có trục đối xứng thì nó có ít nhất một tâm đối xứng.
B. Nếu hình H có mặt đối xứng thì nó có ít nhất một trục đối xứng.
C. Nếu hình H có mặt đối xứng và có trục đối xứng  thì nó có ít nhất một tâm đối xứng.
D. Nếu hình H có mặt đối xứng và có tâm đối xứng nằm trên mặt đối xứng thì nó có ít nhất một
tâm đối xứng.
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BÀI 2. KHỐI ĐA DIỆN LỒI VÀ KHỐI ĐA DIỆN ĐỀU 
A. KIẾN THỨC GIÁO KHOA CẦN NẮM
1. KHỐI ĐA DIỆN LỒI
Khối đa diện (H) được gọi là khối đa diện lồi nếu đoạn thẳng nối hai điểm bất kì của (H) luôn
thuộc (H). Khi đó đa diện giới hạn (H) được gọi là đa diện lồi (Hình 2.1).

Ví dụ: Các khối lăng trụ tam giác, khối hộp, khối tứ diện là những khối đa diện lồi. 
Lưu ý: Một khối đa diện là khối đa diện lồi khi và chỉ khi miền trong của nó luôn nằm về một phía 
đối với mỗi mặt phẳng đi qua một mặt của nó. (Hình 2.2) 

Công thức ƠLE: Trong một đa diện lồi nếu gọi Đ là số đỉnh, C là số cạnh, M là số mặt Đ-C+M=2 
II. KHỐI ĐA DIỆN ĐỀU
Quan sát khối tư diện đều 
(Hình 2.2.1), ta thấy các mặt
của nó là những tam giác đều,
mỗi đỉnh của nó là đỉnh chung
của đúng ba mặt. Đối với khối 
lập phương (Hình 2.2.2), ta
thấy các mặt của nó là những  
hình vuông, mỗi đỉnh của nó là đỉnh chung đúng ba mặt. Những khối đa diện nói trên được gọi là 
khối đa diện đều 
Định nghĩa:  Khối đa diện đều là khối đa diện lồi có các tính chất sau: 
a) Mỗi mặt của nó là một đa giác đều p cạnh.
b) Mỗi đỉnh của nó là đỉnh chung của đúng q mặt.
Khối đa diện đều như vậy được gọi là khối đa diện đều loiaj {p;q}.
Nhận xét:  Các mặt của khối đa diện đều là những đa giác đều và bằng nhau.
Định lí: Chỉ có năm loại khối đa diện đều. Đó là các khối đa diện đều loại {3,3}, loại {4,3}, loại {3,4},
loại {5,3}, và loại {3,5}.

Hình 2.1
B

C

C'

A

B'

A'

A

S

C

D

E

B

Hình 2.2.2Hình 2.2.1

B

C
D

C'A

B

C

D

A

B'
A'

D'
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Tùy theo số mặt của chúng, năm loại khối đa diện đều kể trên theo theo thứ tự được gọi là khối đa 
diện đều, khối lập phương, khối tám mặt đều, khối mười hai mặt đều, khối hai mươi mặt đều. 

Năm khối đa diện đều 

Tứ diện đều Khối lập phương 
Khối tám mặt 

đều 
Khối mười hai 

mặt đều 
Khối hai mươi 

mặt đều 

Nhận xét: 
Hai khối đa diện đều có cùng số mặt và có cạnh bằng nhau thì bằng nhau.
Hai khối đa diện đều có cùng số mặt thì đồng dạng với nhau.

Bảng tóm tắt của năm loại khối đa diện đều 

Khối đa diện đều Số đỉnh Số cạnh Số mặt Ký hiệu {p, q} 

Kứ diện đều 4 6 4 {3, 3} 

Khối Lập Phương 8 12 6 {4, 3} 

Khối Tám Mặt Đều 6 12 8 {3, 4} 

Khối Mười Hai Mặt Đều 20 30 12 {5, 3} 

Khối Hai Mươi Mặt Đều 12 30 20 {3, 5} 

Ta lưu ý thêm hai kết quả sau 
Trung điểm các cạnh của một tứ diện đều là các đỉnh của bát diện đều
Tâm của các mặt hình lập phương là các đỉnh của một hình bát diện đều
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B. CÂU HỎI VÀ BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN
Câu 1. Trong các khối đa diện dưới đây, khối nào có số cạnh có thể là một số lẻ?
A. Khối chóp; B. Khối tứ diện;
C. Khối hộp; D. Khối lăng trụ.
Câu 2. Trong các khối đa diện dưới đây, khối nào có số mặt luôn là số chẵn?
A. Khối lăng trụ; B. Khối chóp;
C. Khối chóp cụt; D. Khối đa diện đều.
Câu 3. Tìm mệnh đề sai trong các mệnh đề sau:
A. Khối tứ diện đều có 6 cạnh B. Khối lập phương có 12 cạnh

C. Số cạnh của một khối chóp là chẵn D. Khối 8 mặt đều có 8 cạnh

Câu 4. Trong một khối đa diện lồi với các mặt là các tam giác, nếu gọi C là số cạnh và M là số mặt 
thì hệ thức nào sau đây đúng? 
A. 2M 3C   B. 3M 2C  C. 3M 5C  D. 2M C
Câu 5. Trong một khối đa diện lồi mà mỗi đỉnh chung của ba cạnh, nếu gọi C là số cạnh và Đ là số
mặt thì hệ thức nào sau đây đúng?
A. 3Đ=2C B. 3Đ=C C. 4Đ=3C D. C=2Đ
Câu 6. Một khối đa diện lồi 10 đỉnh, 7 mặt. Vậy khối đa diện này có mấy cạnh?
A. 12 B. 15 C. 18 D. 20
Câu 7. Khối 12 mặt đều {mỗi mặt là ngũ giác đều} có mấy cạnh?
A. 16 B. 18 C. 20 D. 30
Câu 8. Khối 20 mặt đều {mỗi mặt là tam giác đều} có mấy cạnh?
A. 16 B. 18 C. 20 D. 30
Câu 9. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?
A. Số đỉnh và số mặt của một hình đa diện luôn bằng nhau;
B. Tồn tại hình đa diện có số đỉnh và số mặt bằng nhau;
C. Tồn tại một hình đa diện có số cạnh bằng số đỉnh
D. Tôn tại một hình đa diện có số cạnh và số mặt bằng nhau
Câu 10. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng?
Số  các cạnh của hình đa diện luôn
A. Lớn hơn hoặc bằng 6 B. lớn hơn 6
C. lớn hơn 7 D. lớn hơn hoặc bằng 8
Câu 11. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào đúng? 
Số các đỉnh, hoặc các mặt của bất kỳ  hình đa diện luôn 
A. Lớn hơn hoặc bằng 4 B. lớn hơn 4
C. lớn hơn 5 D. lớn hơn hoặc bằng 5
Câu 12. Cho đa diện (H) có tất cả các mặt đều là tam giác. Khẳng định nào sau đây đúng?
A. Tổng các mặt của (H) luôn là một số chẵn
B. Tổng các mặt của (H) luôn gấp đối tổng số đỉnh của (H)
C. Tổng số các cạnh của (H) là một số không chia hết cho 3
D. Tổng số các cạnh của (H) luôn gấp đôi tổng số các mặt của (H)
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Câu 13. Trong các loại khối đa diện đều sau, tìm khối đa diện có số cạnh gấp đôi số đỉnh 
A. Khối 20 mặt đều B. Khối lập phương
C. Khối bát diện đều D. Khối 12 mặt đều
Câu 14. Trong các loại khối đa diện đều sau, tìm khối đa diện có số đỉnh và số mặt bằng nhau 
A. Khối 12 mặt đều B. Khối lập phương
C. Khối bát diện đều D. Khối tứ diện đều
Câu 15. Cho đa diện (H) có tất cả các mặt đều là tứ giác. Khẳng định nào sau đây đúng? 
A. Tổng số các cạnh của (H) luôn bằng tổng số các mặt của (H)
B. Tổng các mặt của (H) luôn bằng tổng số các đỉnh của (H)
C. Tổng số các cạnh của (H) luôn là một số chẵn
D. Tổng số các mặt của (H) luôn là một số lẻ.
Câu 16. Mỗi đỉnh của bát diện đều là đỉnh chung của mấy cạnh? 
A. 3 B. 4 C. 6 D. 5
Câu 17. Cho khối đa diện đều. Khẳng định nào sau đây sai 
A. Số đỉnh của khối lập phương bằng 8
B. Số mặt của khối tứ diện đều bằng 4
C. Khối bát diện đều là loại {4;3}
D. Số cạnh của bát diện đều bằng 12.
Câu 18. Cho khối chóp có đáy là n-giác. Mệnh đề nào sau đây đúng? 
A. Số mặt của khối chóp là 2n
B. Số cạnh của khối chóp là n+2
C. Số đỉnh bằng số mặt và bằng n+1
D. Số đỉnh của khối chóp là 2n+1
Câu 19. Khối đa diện lồi đều có số mặt nhiều nhất là: 
A. 12 B. 30 C. 8 D. 20
Câu 20. Trong các mệnh đề sau mệnh đề nào là đúng? 
A. Khối đa diện đều là khối đa diện có tất cả các cạnh bằng nhau

B. Khối đa diện đều là khối đa diện có tất cả các mặt là các đa giác đều

C. Khối đa diện đều là khối đa diện có tất cả các mặt là các đa giác đều bằng nhau và
các cạnh bằng nhau

D. Có vô số khối đa diện đều lồi không có cùng số cạnh
Câu 21. Trong các mệnh đề sau, mệnh đề nào sai? 
A. Hình lập phương là đa diện
B. Tứ diện là đa diện lồi
C. Hình hộp là đa diện lồi
D. Hình tạo bởi hai tứ diện chung đáy ghép với nau là một đa diện lồi.
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BÀI 3. KHÁI NIỆM VỀ THỂ TÍCH KHỐI ĐA DIỆN 
A. KIẾN THỨC GIÁO KHOA CẦN NẮM
I. KHÁI NIỆM THỂ TÍCH VỀ KHỐI ĐA DIỆN
Người ta chứng minh được rằng, có thể đặt tương ứng cho mỗi khối đa diện (H) một số dương 

HV  thỏa mãn các tính chất sau 

a) Nếu (H) là khối lập phương có cạnh bằng 1 thì HV 1

b) Nếu hai khối đa diện 1H và 2H bằng nhau thì H H1 2
V V

c) Các khối đa diện (H) phân chia thành các khối đa diện 1H và 2H thì H H H1 2
V V V

Số dương HV  nói trên được gọi là thể tích của khối đa diện (H). Số đó cũng được gọi là thể tích 

của hình đa diện giới hạn bởi khối đa diện (H).  
Khối lập phương có cạnh là 1 được gọi là khối lập phương đơn vị. 
Định lý 
Thể tích của khối hộp chữ nhật bằng 3 kích thước của nó. 
II. THỂ TÍCH KHỐI LĂNG TRỤ
Định lý: Thể tích khối lăng trụ có diện tích đáy B và chiều cao h là V Bh . 
III. THỂ TÍCH KHỐI CHÓP

Định lý: Thể tích khối chóp có diện tích đáy B và chiều cao hình là 1V Bh
3

.

B. PHÂN LOẠI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN TRẮC NGHIỆM
VẤN ĐỀ 1. THỂ TÍCH KHỐI CHÓP 

Dạng 1. Khối chóp có cạnh bên vuông góc đáy 

Một số chú ý khi giải toán 
Một hình chóp có một cạnh bên vuông góc với đáy thì cạnh bên đó chính là đường cao.
Một hình chóp có hai mặt bên kề nhau cùng vuông góc với đáy thì cạnh bên là giao
tuyến của hai mặt đó vuông góc với đáy.

Câu 1. Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh a. SA vuông góc với mặt phẳng 
(ABC).  Góc giữa đường thẳng SB và mặt phẳng (ABC) bằng 300. Tính theo a thể tích khối chóp 
S.ABC .

A. 
3a 13V

2
  B. 

3aV
12

 C. 
33a 13V
2

 D. 
35a 13V
2

Câu 2. Cho hình chóp S.ABCD có chiều cao SA bằng a. Mặt đáy ABCD là hình thoi cạnh a, góc 

ABC bằng 600. Tính thể tích khối chóp S.ABCD theo a.  

A. 
3a 3
6

B. 
3a 3
3

C. 
3a
3

D. 
32a
3

Câu 3. Cho hình chóp S.ABCDcó đáy ABCD là hình vuông với a 2AC
2

. Cạnh bên SA vuông 

góc với mặt phẳng (ABCD), cạnh bên SB hợp với mặt phẳng (ABCD) một góc 600. Tính thể tích 
khối chóp S.ABCD. 
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A.
3a 3
24

B.
33a 3
24

C.
3a 3
8

D.
33a 3
8

Câu 4. Cho tứ diện OABC có đáy OBC là tam giác vuông tại O, OB = a, OC = a 3 , (a > 0) và đường 

cao OA a 3 . Tính thể tích khối tứ diện  theo a. 

A. 
3aV

3
B. 

3aV
2

C. 
3aV

6
D.

3aV
12

Câu 5. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thoi cạnh a, 0ABC 60 , cạnh SA vuông góc 
với đáy và SC tạo với đáy một góc 600. Tính theo a thể tích khối chóp S.ABCD. 

A. 
3aV

2
B. 

3aV
3

C. 
32aV

3
D. 

3aV
9

Câu 6. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thoi có cạnh bằng a 3 , 0BAD 120 và cạnh 
bên SA vuông góc với đáy. Biết mặt phẳng (SBC) và đáy bằng 600. Tính theo a thể tích khối chóp 
S.ABCD.

A. 
3a 3V
4

B. 
33.a 3V
4

C. 
39aV

4
D.

33.a 3V
5

Câu 7. Cho hình chóp S.ABC  có đáy ABC  là tam giác vuông tại B , 0AB 2a, BAC 60 . Cạnh 

bên SA  vuông góc với mặt phẳng (ABC)  và SA a 3 .  Tính theo a  thể tích khối chóp S.ABC . 

A. 3V a B. 3V 3a C. 3V 2a D. 3V 4a

Câu 8. Cho hình chóp S.ABC  có đáy ABC là tam giác vuông tại B có góc 0BAC 30 , SA a ,

0SCA 45 và SA vuông góc với đáy. Thể tích khối chóp S.ABC  là V.  Tỉ số
3

V
a

 là 

A. 3
13

B. 3
14

C. 3
24

D. 3
34

Câu 9. Cho hình chóp S.ABCD, đáy ABCD là hình chữ nhật có AB 2a,AD a . Hai mặt phẳng 

SAB và SAD cùng vuông góc với đáy, góc giữa hai mặt phẳng SAB và SBD bằng 450. Thể

tích khối chóp S.ABCD

 

là V. Tỉ số 
3

V
a

gần nhất giá trị nào dưới đây: 

A. 0,25 B. 0,5 C. 0,75 D. 1,5

Câu 10. Cho hình chóp S.ABC có cạnh bên SA vuông góc với đáy và AB = a, AC = 2a, 0BAC 120 . 
Mặt phẳng (SBC) tạo với đáy một góc 600. Tính thể tích của khối chóp S.ABC. 

A. 
3a 21V
14

B.
3a 21V
13

C.
32a 21V
13

D.
33.a 21V
14

Câu 11. Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a, SA  (ABCD), SB a 3 . Tính theo a 
thể tích khối chóp S.ABCD . 

A.
3a 2
2

B.
3a 2
4

C.
3a 2
5

D.
3a 2
3

Câu 12. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật có AB = 3a, AD = 4a, SA (ABCD) , 
SC tạo với đáy góc 450. Tính thể tích khối chóp S.ABCD
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A. 3V 20a B. 3V 20a 2 C. 3V 30a D. 3V 22a

Câu 13. Cho tứ diện ABCD có AD vuông góc với mặt phẳng ABC và

AB 3a, BC 4a, AC 5a,AD 6a. Thể tích khối tứ diện ABCD là: 

A. 36a B. 312a C. 318a D. 336a

Câu 14. Cho tứ diện SABC có SA  vuông góc với mặt phẳng ABC , hai mặt phẳng SAB và

SBC vuông góc với nhau, SB a 3 , oBSC 45 , oASB 30 . Thể tích tứ diện SABC là V. Tỉ số
3a

V
là: 

A. 8
3

  B. 8 3
3

 C. 2 3
3

 D. 4
3

Câu 15. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và D, cạnh bên SD vuông 

góc với đáy, cho AB AD a , CD 3a,SA a 3 . Thể tích khối chóp S.ABCD là: 

A.
32a

3
  B.

34a
3

 C.
3a 2
3

 D. 
32a 2
3

Câu 16. Cho hình chóp S.ABCD, đáy ABCD là hình vuông cạnh a. Hai mặt phẳng SAB và 

SAD cùng vuông góc với đáy, góc giữa hai mặt phẳng SBC và ABCD bằng 300. Thể tích 

khối chóp S.ABCD là V. Tỉ số 
3

3V
a

là: 

A. 3
3

B. 3 C. 3
2

D. 3
6

Câu 17. Cho hình chóp S.ABCD, đáy ABCD là hình chữ nhật có AB a, BC 3a . Hai mặt 

phẳng SAB và SAD cùng vuông góc với đáy, cạnh SC hợp với đáy một góc 600. Thể tích khối 

chóp S.ABCD là: 

A. 3a   B. 32a  C. 33a D. 32 3a

Câu 18. Cho hình chóp S.ABC có tam giác ABC  vuông tại B , 0ACB, 0AB a 6 , cạnh bên SA  
vuông góc với mặt phẳng đáy và SB  tạo với mặt đáy một góc bằng 450 . Thể tích khối chóp S.ABC
là: 

A.
3a 3
6

  B.
3a 3
18

 C.
3a 3
9

 D. 
3a 3
12

Câu 19. Cho tứ diện ABCD có ABC là tam giác đều cạnh a, AD vuông góc với mặt phẳng ABC , 

góc giữa BD và mặt phẳng DAC là 300. Thể tích khối tứ diện ABCD là V.  Tỉ số
3a 6
V

 là: 

A. 1 B. 3 C. 4 D. 12

Câu 20. Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông cân tại A, cạnh BC a 2 , cạnh bên 
SA vuông góc với mặt phẳng đáy, mặt bên SBC tạo với mặt đáy một góc bằng 450 . Thể tích khối

chóp S.ABC bằng  

A.
3a 2
12

B.
3a 2
24

C.
3a 2
36

D. 
3a 2
48
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Câu 21. Cho hình chóp S.ABC có SA = SB = SC = a, 0ASB 90 , 0BSC 120 , 0ASC 90 . Thể tích
khối chóp S.ABC là: 

A.
3a

2
B. 

3a
6

C.
3a 3
4

D. 
3a 3
12

Câu 22. Cho hình chóp SABC  có tam giác SBCđều cạnh a , CA a . Hai mặt ABC  và ASC

cùng vuông góc với (SBC). Thể tích hình chóp là 

A.
3a 3
12

B. 
3a 3
2

C.
3a 3
4

D. 
3a

12
Câu 23. Cho hình chóp SABC có đáy ABC là tam giác vuông cân tại B với AC = a  biết SA vuông 
góc với đáy ABC và SB hợp với đáy một góc 60o. Thể tích hình chóp là 

A.
3a

24
B.

3a 6
24

C.
3a 6
12

D. 
3a

12
Câu 24. Cho hình chóp S.ABC  có đáy ABC  là tam giác đều cạnh a  biết  SA  vuông góc với đáy 
ABC và SBC hợp với ABC một góc 60o. Thể tích hình chóp là 

A.
3a

8
B.

3a 3
4

C.
3a 3
8

D. 
33a 3
8

Câu 25. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông có cạnh a và SA  vuông góc đáy
ABCD và mặt bên SCD hợp với đáy một góc 60o. Thể tích hình chóp S.ABCD là 

A.
3a

8
B.

3a
3

C.
33a 3
8

D. 
3a 3
3
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Dạng 2. Khối chóp có hình chiếu của đỉnh lên mặt phẳng đáy 

Câu 1. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật có AB = a, BC a 3 , H là trung 
điểm của cạnh AB. Biết hai mặt phẳng (SHC) và  (SHD) cùng vuông góc với mặt đáy, đường thẳng 
SD tạo với mặt đáy một góc 600. Tính thể tích của khối chóp a. 

A. 
3a 13V

2
B. 

3a 13V
3

C. 
33a 13V
2

D.
35a 13V
2

Câu 2. Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh 2a, hình chiếu vuông góc của S trên mặt 
phẳng (ABC) là trung điểm của đoạn AB, góc giữa đường thẳng SC và mặt phẳng (ABC) bằng 060 . 
Tính theo a thể tích khối chóp S.ABC . 

A. 3V a  B. 3V a 3   C. 3V 2a  D. 3V 3.a 3

Câu 3. Cho hình chóp S.ABC có góc giữa SC và mặt đáy bằng 450, đáy ABC là tam giác vuông tại A

có AB 2a , góc 0ABC 60 và hình chiếu của S lên mặt phẳng (ABC) là trung điểm AB. Tính theo a 
thể tích khối chóp S.ABC 

A. 
32.a 39V
3

B.
3a 39V

3
C.

32.a 37V
3

D.
34.a 39V
3

Câu 4. Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại B; AB = 2a, AC = 4a. Hình chiếu 
vuông góc của đỉnh S trên mặt phẳng (ABC) là trung điểm H của đoạn AC. Góc giữa cạnh bên SA 
và mp(ABC) bằng 600. Tính thể tích khối chóp S.ABC.  

A. 3V 3a  B. 3V a  C. 3V 4a  D. 3V 3a 5
Câu 5. Cho khối chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật, biết AB = 2a , AD = a . Trên cạnh AB

lấy điểm M sao cho aAM
2

, cạnh AC cắt MD tại H . Biết SH vuông góc với mặt phẳng (ABCD) và 

SH a . Tính thể tích khối chóp S. HCD 

A. 
34aV

5
B. 

3aV
15

C. 
34aV

15
D. 

32aV
15

Câu 6. Cho hình chóp S.ABC có ABC là tam giác vuông tại B, AB a 3 , 0ACB 60 , hình chiếu 
vuông góc của S lên mặt phẳng (ABC) là trọng tâm tam giác ABC, gọi E là trung điểm AC biết 

SE a 3 . Tính thể tích khối chóp S.ABC. 

A. 
3a . 78V
18

 B. 
35a . 78V
18

C.
3a . 77V
18

D.
37a . 78V
18

Câu 7. Cho ABCD là hình vuông cạnh bằng 1, gọi M là trung điểm AB. Qua M kẻ đường thẳng 

vuông góc ABCD  và trên đó lấy điểm S sao cho 5SM
3

. Gọi thể tích khối chóp S.ADCM, khối 

chóp S.BCM lần lượt là x, y. Giá trị xy là: 

A. 1
321

B. 3
132

C. 5
432

D. 7
412

Câu 8. Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại B, AB a 3 , 0BAC 30 , hình 
chiếu vuông góc của S lên mặt phẳng ABC là trọng tâm tam giác ABC, gọi E là trung điểm AC,

góc giữa SE và mặt phẳng đáy là 300 . Thể tích khối chóp S.ABC là: 
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A.
3a

6
B. 

3a
18

C.
3a

9
D. 

3

12
a

Câu 9. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, mặt bên SAB là tam giác đều,

mặt bên SCD là tam giác vuông cân tại S. Thể tích khối chóp .S ABCD  là V. Tỉ số 
3a

V
bằng : 

A. 4 3 B. 4 2 C. 3 D. 2

Câu 10. Cho hình chóp S. ABCD có đáy ABCD là hình thoi cạnh a, 0BAC 60 , hình chiếu vuông 
góc của S trên mặt phẳng ABCD  trùng với trọng tâm của tam giác ABC.

 

Mặt phẳng SAC hợp

với mặt phẳng ABCD góc 450 . Thể tích khối chóp S. ABCD bằng V.  Giá trị
3

6V
a

là: 

A. 3
2

B. 1
6

C. 1
2

D. 2
2

Câu 11. Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình chữ nhật cạnh AB = 2a, AD = a. Hình chiếu vuông 
góc của S lên mặt phẳng ABCD

 

là trung điểm H của AB. Cạnh SC tạo với đáy một góc bằng 300.

Thể tích khối chóp S.ABCD là V thì tỉ số 
3

V
a

gần giá trị nào nhất trong các giá trị sau: 

A. 0,5 B. 1 C. 1,5 D. 2
Câu 12. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật tâm O, AB a;AD a 3.  Hình

chiếu của S trên mặt phẳng (ABCD) trùng với trung điểm H của OA. Biết góc giữa SC và mặt
phẳng (ABCD) bằng 600. Thể tích khối chóp S.ABCD là

A. 33V a
2

B. 33V a
5

C. 31V a
2

D. 33V a 3
2

Câu 13. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, hình chiếu vuông góc của S 
trên mặt phẳng (ABCD) là điểm H thuộc cạnh AD sao cho HD = 2HA. Biết góc giữa SB và mặt 
phẳng (ABCD) bằng 300. Tính theo a thể tích của khối chóp S.ABCD là 

A. 
3a 30V
27

B. 
3a 30V

7
C. 

3a 3V
27

D. 
35a 30V
27

Câu 14. Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình chữ nhật tâm I,AB= 2a 3 , BC = 2a.Chân đường cao 
H hạ từ đỉnh S xuống đáy trùng với trung điểm DI. Cạnh bên SB tạo với đáy góc 600. Tính thể tích 
khối chóp S.ABCD 

A. 3V 12a B. 3V 11a C. 3V 10a D. 3V 9a
Câu 15. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật, hình chiếu vuông góc của đỉnh S
lên mặt phẳng (ABCD) trùng với giao điểm O của hai đường chéo AC và BD. Biết SA a 2 , 

AC 2a , a 5SM
2

, với M là trung điểm cạnh AB. Tính theo a thể tích khối chóp S.ABCD. 

A. 
3a 5V
3

B. 
3aV

3
 C. 

32a 3V
3

D. 
3a 3V
3

Câu 16. Cho hình chóp SABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a. Hình chiếu của S lên mặt 
phẳng ABCD trùng với trọng tâm của tam giác ABD. Mặt bên SAB tạo với đáy một góc  600. Tính 
theo a thể tích khối chóp SABCD 
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A.
3a 3V
9

B.
3aV

9
C.

3a 3V
3

D.
3a 3V
7

Câu 17. Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại A, AB AC a , hình chiếu 
vuông góc của đỉnh S trên  mặt đáy  là trung điểm H của cạnh BC, mặt phẳng (SAB) tạo với mặt 
đáy một góc bằng 600 . Tính thể tích khối chóp S.ABC theo a 

A. 
3a 3V
12

B. 
3a 3V
2

C.
3a 3 3V
12

D.
3aV

12
Câu 18. Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh a . Hình chiếu vuông góc của đỉnh 
S trên mặt phẳng (ABC) là điểm H thuộc cạnh BC sao cho HC = 2HB , góc giữa SA với mặt đáy 
(ABC) bằng 045 . Tính theo a thể tích khối chóp S.ABC

A.
3a 21V
36

B. 
32a 21V
36

C.
3a 21V

6
D. 

3a 21V
3

Câu 19. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật,với AB = 2a, BD = a 6  . Hình 
chiếu vuông góc của S lên (ABCD) trùng với trọng tâm G của tam giác của tam giác BCD, góc tạo 
bởi SC và mặt đáy bằng 600. Thể tích khối chóp S.ABCD  là 

A. 
3aV

3
B. 

34aV
3

C.
32aV

3
D.

34aV
5

Câu 20. Cho hình chóp SABC có đáy ABC là tam giác vuông tại A, cạnh AC a , AB 2a , 

SC a 5 . Chân đường cao hạ từ S đến mặt phẳng ABC  trùng với trung điểm của cạnh AB.

Tính theo a thể tích khối chóp S.ABC 

A. 
3aV

3
B. 

34aV
3

C.
32aV

3
D.

34aV
5

Câu 21. Cho hình chóp S.ABCD, đáy ABCD là hình chữ nhật có AB a, BC 2a . Gọi H là trung 

điểm cạnh AB, SH vuông góc với mặt phẳng đáy, cạnh bên a 5SA
2

. Tính thể tích hình chóp

S.ABCD

A. 
3aV

3
B. 

32aV
3

C.
32aV

13
D.

32aV
5

Câu 22. Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a, 3aSD
2

. Hình chiếu vuông góc H

của đỉnh S lên mặt phẳng (ABCD) là trung điểm của đoạn AB . Tính theo a thể tích khối chóp 
S.ABCD 

A.
3aV

3
B.

32aV
3

C.
32aV

13
D.

32aV
5

Câu 23. Cho hình chóp S.ABCD, đáy ABCD là hình thang vuông tại A và D.  Có AD DC a  và
AB 2a . Hình chiếu vuông góc của S trên mặt phẳng (ABCD) là trung điểm của AB và góc tạo bởi 
hai mặt phẳng ( SBC)  và (ABCD )  bằng 600. Tính thể tích khối chóp S.ABCD đã cho 

A. 
3a 6V
4

B. 
33a 6V
4

C. 
3a 6V
2

D. 
35a 6V
4

Câu 24. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và B. Hình chiếu của S lên 
mặt phẳng (ABCD) trùng với giao điểm I của AC và BC. Mặt bên (SAB) hợp với đáy một góc 060 . 
Biết rằng AB BC a, AD 3a . Tính thể tích khối chóp S.ABCD 
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A.
3a 3
4

B.
3a 3
2

C.
33a 3
2

D.
3a 3
3
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Dạng 3. Khối chóp có mặt bên vuông góc với đáy 

Để xác định đường cao hình chóp ta vận dụng định lí sau 
( ) ( )
( ) ( ) d

a ( )
a ( )
a d

Câu 1. Cho hình chóp S.ABC  có đáy ABC là tam giác vuông tại B BA 3a,BC 4a;   mặt phẳng 

(SBC) vuông góc với mặt phẳng (ABC). Biết SB 2a 3 và 0SBC 30 . Tính thể tích khối chóp 
S.ABC.

A. 3V a . 3 B. 3V a C. 3V 3a . 3 D. 3V 2a . 3

Câu 2. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông có cạnh a. Mặt bên SAB là tam giác 
đều nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy ABCD    
Thể tích khối chóp S. ABCD là 

A.
3a 3
3

B.
3a 3
24

C.
3a

6
D. 3a 3

Câu 3. Cho hình chóp A.BCD có ABC là tam giác đều, BCD là tam giác vuông cân tại D , (ABC)
(BCD) và AD hợp với (BCD) một góc 60o , AD a. Thể tích khối chóp A.BCD  là

A.
3a

9
B.

3a 3
6

C.
3a 3
9

D.
3a 3
3

Câu 4.  Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông cân tại B, có BC = a. Mặt bên SAC 
vuông góc với đáy, các mặt bên còn lại đều tạo với mặt đáy một góc 450. Tính thể tích khối chóp 
SABC 

A.
3a

12
B.

3a 3
9

C.
3a 3
12

D.
3a 3
3

Câu 5. Cho hình chóp SABC có đáy ABC đều cạnh a, tam giác SBC vuông cân tại S và nằm trong
mặt phẳng vuông góc với (ABC). Tính thể tích khối chóp SABC.       

A.
3a

9
B.

3a 3
9

C.
3a 3
24

D.
3a

16
Câu 6. Tứ diện ABCD có ABC và BCD là hai tam giác đều lần lượt nằm trong hai mặt phẳng 
vuông góc với nhau biết AD = a. Tính thể tích tứ diện.     

A.
3a 6
9

B.
3a 3
9

C.
3a 3
36

D.
3a 6
36

Câu 7.  Cho hình chóp S.ABC có o oBAC 90 ;ABC 30 ; SBC là tam giác đều cạnh a và (SBC) 

(ABC). Tính thể tích khối chóp S.ABC 

A.
3a

6
B.

3a
16

C.
3a

3
D.

3a
9

Câu 8. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông, gọi M là trung điểm của AB. Tam giác 

SAB cân tại S và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy ABCD , biết SD 2a 5 , SC tạo với

mặt đáy ABCD  một góc 060 . Tính theo a thể tích khối chóp S.ABCD
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A.
34a 15
3

B.
3a 15

3
C.

34a
3

D.
3a

3
Câu 10. Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại A, mặt bên SAB là tam giác đều 
nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng ABC . Biết AB a, BC a 3 . Tính thể tích khối

chóp S.ABC 

A.
3a 6
6

B.
3a

12
C.

3a 6
12

D.
3a 6
4

Câu 11. Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình chữ nhật, AB a, AD 2a . Tam giác SAB cân tại S 

và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Góc giữa đường thẳng SC và mặt phẳng (ABCD) 
bằng 045 . Tính theo a thể tích của khối chóp S.ABCD 

A.
3a 17

9
B.

3a 17
3

C.
3a 17

6
D.

3a 17
3

Câu 12. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thoi cạnh a. SAB là tam giác vuông cân tại S 
và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy, góc giữa cạnh SC và mặt phẳng (ABCD) bằng 060 , 
cạnh AC a . Tính theo a thể tích khối chóp S.ABCD 

A.
3a 3
4

B.
3a 3
2

C.
3a 3
3

D.
3a 3
9

Câu 13. Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh a. Mặt bên SAB là tam giác vuông tại S 
và nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy, hình chiếu vuông góc của S trên đường thẳng AB là 
điểm H thuộc đoạn AB sao cho BH 2AH. Tính thể tích khối chóp S.ABCD 

A.
3a 3
3

B.
3a 2
3

C.
3a 2
9

D.
3a 3
9

Câu 14. Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thoi, tam giác SAB đều và nằm trong mặt phẳng 
vuông góc với mặt phẳng (ABCD). Biết AC 2a, BD 4a , tính theo a thể tích khối chóp S.ABCD 

A.
3a 3
15

B.
3a 15

3
C.

32a 15
3

D.
3a 15

2
Câu 15. Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại B, BA 3a , BC 4a , mặt phẳng 

(SBC) vuông góc với mặt phẳng (ABC). Biết SB 2a 3  và 0SBC 30 . Tính thể tích khối chóp 
S.ABC

A. 3a B. 3a 3 C. 32a 3 D. 32a

Câu 16. Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác vuông tại A, AB a, AC 2a . Mặt phẳng (SBC) 

vuông góc với đáy, hai mặt phẳng (SAB) và (SAC) cùng tạo với mặt phẳng đáy góc 060 . Tính thể 
tích khối chóp S.ABC theo a. 

A.
3a 3
3

B.
32a 3
9

C.
3a 3
9

D.
34a 3
9

Câu 17.  Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thoi cạnh bằng a, SD a 2 , SA SB a , và 
mặt phẳng (SBD) vuông góc với mặt phẳng (ABCD). Tính theo a thể tích khối chóp S.ABCD 

A.
3a 2
4

B.
3a 2
6

C.
3a 2
2

D.
3a 2
8
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Câu 18. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh 2a, SA a , SB a 3  và mặt 
phẳng (SAB) vuông góc với mặt phẳng đáy. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của các cạnh AB, BC. 
Tính theo a thể tích của khối chóp S.BMDN 

A.
3a 3
3

B.
3a

3
C.

3a 2
2

D.
3a 2
3

Câu 19. Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác đều cạnh a, tam giác SAC cân tại S, 
0SBC 60 , mặt phẳng (SAC) vuông góc với (ABC). Tính theo a thể tích của khối chóp S.ABC 

A.
3a

8
B.

33a 2
8

C.
3a 2
6

D.
3a 2
8

Câu 20. Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh bằng 4, mặt bên SAB là tam giác đều và 
nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy. Gọi M, N, P lần lượt là trung điểm của các cạnh SD, CD, 
BC. Thể tích khối tứ diện CMNP là   

A. 2 3
7

B. 3
5

C. 2 3
3

D. 2 3
5
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Dạng 4. Khối chóp đều 

A. CƠ SỞ LÝ THUYẾT
1. Định nghĩa: Một hình chóp được gọi là hình chóp đều nếu đáy của nó là một đa giác đều

và các cạnh bên bằng nhau
2. Kết quả: Trong hình chóp đều
 Đường cao hình chóp qua tâm của đa giác đáy
 Các cạnh bên tạo với đáy các góc bằng nhau
 Các mặt bên tạo với đáy các góc bằng nhau

Chú ý:
 Đề bài cho hình chóp tam giác đều (tứ giác đều) ta hiểu là hình chóp đều 
 Hình chóp tam giác đều khác với hình chóp có đáy là đa giác đều vì hình chóp tam giác 
đều thì bản thân nó có đáy là tam giác đều và các cạnh bên bằng nhau, nói một cách 
khác, hình chóp tam giác đều thì suy ra hình chóp có đáy là tam giác đều nhưng điều 
ngược lại là không đúng 

 Hình chóp tứ giác đều là hình chóp đều có đáy là hình vuông 
Câu 1. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a, góc giữa cạnh bên và mặt đáy bằng 
600. Tính thể tích khối chóp S.ABC.

A.
35a . 3V
12

B. 
3a . 3V
12

C. 
3a . 5V
12

 D. 
3a . 3V
10

Câu 2. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD, đáy ABCD có diện tích là 16cm2, diện tích một mặt bên 

là 28 3cm . Chiều cao của hình chóp S.ABCD là: 

A. 5 11cm  B. 4 11cm  C. 2 11cm  D. 3 11cm  

Câu 3. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có các cạnh bên bằng 3  và tạo với mặt phẳng đáy góc 
600 . Thể tích khối chóp S.ABC là:   

A. 9 3
32

B. 3 3
32

C. 3
32

D. 9 3
16

Câu 4. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC

 

có cạnh đáy bằng a. Gọi G là trọng tâm tam giác ABC, 
góc giữa SG và mặt phẳng SBC  là 300. Thể tích khối chóp S.ABC là:

A.
3a 3
4

B.
3a 3
8

C.
3a 3
12

D.
3a 3
24

Câu 5.  Cho chóp tam giác đều  SABC cạnh đáy bằng a và cạnh bên bằng 2a. Tính thể tích chóp 
đều SABC  

A.
3a 11
12

  B.
3a 12
11

 C.
3a

12
D.

3a
11

Câu 6. Cho khối tứ diện đều ABCD cạnh bằng a. Tính thể tích khối tứ diện đều ABCD. 

A.
3a 2
12

B.
3a 3
12

C.
3a 2
6

D.
3a

6

Câu 7. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng 2a, cạnh bên bằng a 3 . Tính thể tích 
khối chóp S.ABCD. 
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A.
38a

3
B.

3a 3
3

C.
34a

3
D.

32a
3

Câu 8. Cho khối chóp tứ giác S. ABCD  có tất cả các cạnh có độ dài bằng a . Tính thể tích khối chóp 
S.ABCD.

A.
3a 2
3

B.
3a 2
6

C.
3a 2
9

D.
3a 2
12

Câu 9. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a, các cạnh bên SA, SB, SC đều tạo với 
đáy một góc 60o. Tính thể tích của khối chóp S.ABC. 

A. 
3a 2
3

  B.
3a 2
6

 C.
3a 2
9

 D. 
3a 2
12

 

Câu 10. Cho hình chóp đều  S. ABC có cạnh bên bằng  a hợp với đáy ABC một góc 60o . Tính thể 
tích hình chóp.    

A.
33a

32
B.

33a
13

C.
33a

23
D.

3a
32

Câu 11. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy a và mặt bên hợp với đáy một góc o60  . 
Tính thể tích hình chóp S.ABC.    

A.
3a 3
12

B.
3a 2
24

C.
3a 3
24

D.
3a

24
Câu 12. Cho hình chóp tứ giác đều SABCD có chiều cao h , góc ở đỉnh của mặt bên bằng 60o. Tính 
thể tích hình chóp. 

A.
33h

2
B.

3h
3

C.
32h

9
D.

3h 3
3

Câu 13. Cho hình chóp tứ giác đều có cạnh bên bằng a hợp với đáy một góc o30  . Tính thề tích 
hình chóp.       

A.
2a

4
B.

3a 2
2

C.
3a

12
D.

3a 3
5

Câu 14. Cho hình chóp tứ giác đều có cạnh đáy bằng a, cạnh bên hợp với đáy một góc o60  . Tính 
thề tích hình chóp.       

A.
2a 6
6

B.
3a 2
12

C.
3a

12
D.

3a 3
12
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Dạng 5. Tỉ lệ thể tích 

CƠ SỞ LÝ THUYẾT 
Việc tính thể tích của một khối chóp thường học sinh giải bị nhiều sai sót, Tuy nhiên trong các đề 
thi lại yêu cầu học sinh tính thể tích của một khối chóp “nhỏ” của khối chóp đã cho. Khi đó học 
sinh có thể thực hiện các cách sau: 
 Cách 1: 

o Xác định đa giác đáy;
o Xác định đường cao (phải chứng minh đường cao vuông gới với mặt phẳng

đáy);
o Tính thể tích khối chóp theo công thức.

 Cách 2: 
o Xác định đa giác đáy;
o Tình các tỷ số độ dài của đường cao (nếu cùng đa giác đáy) hoặc diện tích

đáy (nếu cùng đường cao) của khối chóp “nhỏ” và khối chóp đã cho và kết
luận thể tích khối cần tìm bằng k lần thể tích khối đã cho.

 Cách 3: Dùng tỷ số thể tích (Chỉ áp dụng cho khối chóp (tứ diện)) 

Hai khối chóp S.MNK và S.ABC có 
chung đỉnh S và góc ở đỉnh S. 
Ta có: 

S.MNK

S.ABC

V SM SN SK. .
V SA SB SC

Câu 1. Cho hình chóp S.ABC có tam giác ABC vuông cân ở B, AC a 2 , SA vuông  góc với đáy 
ABC , SA a . Gọi G là trọng tâm tam giác SBC, mặt phẳng   qua AG và song song với BC cắt

SC, SB lần lượt tại M, N. Tính thể tích của khối chóp S.AMN 

A.
32a

27
B.

3a
27

C.
3a 2
27

D.
3a 3
27

Câu 2.  Cho tam giác ABC vuông cân ở A và AB a  . Trên đường thẳng qua C và vuông góc với 
mặt phẳng (ABC) lấy điểm D sao cho CD a . Mặt phẳng qua C vuông góc với BD, cắt BD tại F và 
cắt AD tại E. Tính thể tích khối tứ diện CDEF. 

A.
3a 3
12

B.
3a

36
C.

3a
12

D.
3a 3
36

Câu 3. Cho khối chóp tứ giác đều S.ABCD. Một mặt phẳng  qua A, B và trung điểm M của SC .

Tính tỉ số thể tích của hai phần khối chóp bị  phân chia bởi mặt phẳng đó. 

A. 1
3

B. 3
8

C. 3
5

D. 5
8

S

A

B

C

M

N

K
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Câu 4. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD, đáy là hình vuông cạnh a, cạnh bên tạo với đáy góc 
o60  . Gọi M là trung điểm SC. Mặt phẳng đi qua AM và song song với BD, cắt SB tại E và cắt SD 

tại F.  Tính thể tích khối chóp S.AEMF 

A.
3a 3
12

B. 
3a 6
6

C.
3a 6
9

D.
3a 6
18

Câu 5. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, SA vuông góc đáy, SA a 2  . 
Gọi B’, D’ là hình chiếu của A lần lượt lên SB, SD. Mặt phẳng (AB’D’) cắt SC tại C’. Tính thể tích 
khối chóp S.AB’C’D’ 

A.
32a 2
9

B.
32a 3
9

C.
3a 2
9

D.
3a 3
9

Câu 6.   Cho khối chóp SABCD có đáy ABCD là hình bình hành. Gọi B’, C’ lần lượt là trung điểm 
của SB và SD. Mặt phẳng AB’D’cắt SC tại C’.Tính tỉ số thể tích của hai khối chóp SAB’C’D’ và 
SABCD. 

A. 1
2

B. 1
4

C. 1
6

D. 1
8

Câu 7. Cho khối chóp SABCD có đáy là hình vuông cạnh a, SA vuông góc với mặt phẳng đáy và 
SA = 2a. Gọi B’, D’lần lượt là hình chiếu của A lên SB và SD. Mặt phẳng (AB’D’) cắt SC tại C’. Tính

SAB’C
3

’D’V
a

A. 4
45

B. 8
45

C. 1
45

D. 16
45

Câu 8. Cho hình chóp S.ABC có SA SB a , 2SC a , 60oASB BSC , 90oASC . Thể tích 
của khối chóp S.ABC bằng V 

A. 
3 2
3

a
  B.

3 3
6

a
 C.

3 2
6

a
 D. 

3 2
9

a

Câu 9. Cho hình chóp tứ giác đều .S ABCDcó đáy là hình vuông ABCD cạnh a, góc giữa mặt bên 

và mặt phẳng đáy là  thoả mãn cos = 1
3

. Mặt phẳng P qua AC và vuông góc với mặt phẳng

SAD chia khối chóp .S ABCD  thành hai khối đa diện. Tỉ lệ thể tích hai khối đa diện là:

A. 1
9

B. 1
3

C. 1
5

D. 1
7

Câu 10. Cho hình chóp tam giác đều .S ABC

 

có cạnh đáy bằng a. Gọi G là trọng  tâm tam giác 

ABC, góc giữa SG và mặt phẳng SBC  là 300. Mặt phẳng P chứa BC và vuông góc với SA chia

khối chóp .S ABC thành hai phần. Tỉ số thể tích hai phần là: 

A. 1
6

B. 1
7

C. 6
7

D. 2
3
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VẤN ĐỀ 2. THỂ TÍCH KHỐI LĂNG TRỤ 
1. Định nghĩa: Cho hai mặt song song ( )và ( ') . Trên ( )  ta lấy đa giác lồi 1 2 nA A ...A , qua các

đỉnh này ta dựng các đường thẳng song song cắt ( ')  tại ' ' '
1 2 nA ,A ,...,A .

Hình bao gồm hai đa giác 1 2 n 1 2 nA A ...A ,A' A' ...A'  và các hình bình hành ' '
1 2 2 1A A A A ,...  Được

gọi là hình lăng trụ. Kí hiệu là: 1 2 n 1 2 nA A ...A .A' A' ...A' . 

Nhận xét: 
 Các mặt bên của hình lăng trụ bằng nhau và song song với nhau 
 Các mặt bên là các hình bình hành 
 Hai đáy hình lăng trụ là hai đa giác bằng nhau 

2. Hình lăng trụ đứng - hình lăng trụ đều, hình hộp chữ nhật và hình lập phương
a) Hình lăng trụ đứng: là hình lăng trụ có cạnh bên vuông góc với đáy. Độ dài cạnh bên được

gọi là chiều cao của  hình lăng trụ. Lúc đó các mặt bên của hình lăng trụ đứng là các hình
chữ nhật

b) Hình lăng trụ đều: là hình lăng trụ đứng có đáy là đa giác đều. Các mặt bên của lăng trụ
đều là các hình chữ nhật bằng nhau. Ví dụ: hình lăng trụ tam giác đều, tứ giác đều... thì ta
hiểu là hình lăng trụ đều

c) Hình hộp : Là hình lăng trụ có đáy là hình bình hành
d) Hình hộp đứng: là hình lăng trụ đứng có đáy là hình bình hành
e) Hình hộp chữ nhật: là hình hộp đứng có đáy là hình chữ nhật
f) Hình lăng trụ đứng có đáy là hình vuông và các mặt bên đều là hình vuông được gọi là

hình lập phương (hay hình chữ nhật có ba kích thước bằng nhau được gọi là hình lập
phương)

Nhận xét: 
 Hình hộp chữ nhật  hình lăng trụ đứng (Có tất cả các mặt là hình chữ nhật 
 Hình lập phương  hình lăng trụ đều (tất cả các cạnh bằng nhau) 
 Hình hộp đứng  hình lăng trụ đứng (mặt bên là hình chữ nhật, mặt đáy là hình 

bình hành) 
3. Thể tích khối lăng trụ:

V B.h : Với B là diện tích đáy và h là chiều cao 
4. So sánh khối lăng trụ đứng và khối lăng trụ đều:

'

A'3

A'4

A'2

A'5

A1

A5

A4

A3A2

A'1
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ĐỊNH NGHĨA: TÍNH CHẤT 
 Hình lăng trụ đứng là hình 

lăng trụ có cạnh bên vuông 
góc với mặt đáy 

 Các mặt bên hình lăng trụ 
đứng là hình chữ nhật 

 Các mặt bên hình lăng trụ 
đứng vuông góc với mặt đáy 

 Chiều cao là cạnh bên 
 Hình lăng trụ đều là hình 

lăng trụ đứng có đáy là đa 
giác đều 

 Các mặt bên của hình lăng 
trụ đều là các hình chữ nhật 
bằng nhau 

 Chiều cao là cạnh bên 

Dạng 1. Khối lăng trụ đứng 

Câu 1. Cho hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’  có thể tích là V. 

Trong các khối chóp dưới đây, khối chóp có thể tích 
2V
3

là: 

A. A.A'B'C'  B. C'.ABC  
C. A'.BCC'B' D. I.ABB'A'

Câu 2. Cho hình hộp đứng có các cạnh AB 3a;AD 2a;AA' 2a  
như hình vẽ. Thể tích của khối A’.ACD’ là: 

A. 3a B. 32a

C. 33a D. 36a

Câu 3. Cho hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có 0AC 3a,BC a,ACB 150 , đường thẳng B'C

 tạo với mặt phẳng ABB'A'  một góc thỏa mãn 
1sin
4

. Thể tích khối lăng trụ ABC.A’B’C’ là: 

A. 
3a 105

28
 B. 

3a 105
14

 C. 
3a 339

14
 D. 

3a 339
28

Câu 4. Khối lập phương có độ dài đường chéo bằng d thì thể tích của khối lập phương là: 

A. 3V d  ; B. 33d  ; C. 33d  ;
D.  

3d 3V
9

Câu 5. Cho lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy là tam giác cân, AB AC a , 0BAC 120 . Mặt 

phẳng AB'C'  tạo với mặt đáy góc 060 . Tính thể tích lăng trụ ABC.A’B’C’.

A. 38 a ;
3

B. 33 a ;
8 C.  

3a ;
8

D. 33 a ;
8

Câu 6. Cho lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác cân tại A, BC a , AA' a 2  và 
5cosBA'C
6

. Tính thể tích hình lăng trụ ABC.A’B’C’. 

I

B' C'

A'

CB

A
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A.  
3a 6
4

  B. 
3a 3
4

 C.  
33a 6
4

 D. 
33a 3
4

Câu 7. Cho hình lăng trụ đứng ABCD.A’B’C’D’ có đáy ABCD là hình thoi cạnh a, 

0 a 2 2BAD 45 , AA'
2

. Thể tích của khối lăng trụ ABCD.A’B’C’D’ là 

A.  
3a 2 1

2 2
B. 

3a 2 1
2

C.  
3a 2 1

4
D. 

3a 2 1
2

Câu 8. Cho lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông cân tại B. Biết 

AB 3cm, BC' 3 2cm . Thể tích khối lăng trụ đã cho là 

A.  27  3cm  B. 
27
2

3cm C.  
27
4

3cm D. 
27
8

3cm

Câu 9. Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’ có AB a, BC b, AA' c . Gọi M và N theo thứ 
tự là trung điểm của A’B’ và B’C’. Tính tỉ số giữa thể tích khối chóp D’.DMN và thể tích khối hộp 
chữ nhật ABCD.A’B’C’D’  

A.  
1
2

  B. 
1
5

 C.  
1
8

 D. 
1
4

Câu 10. Cho hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’, có đáy ABC là tam giác cân tại A, 

AB AC a, BAC . Gọi M là trung điểm của AA’, tam giác C’MB vuông. Thể tích của khối 
lăng trụ ABC.A’B’C’ là 

A. 3a sin . cos B. 3a cos . sin

C. 3a cot . sin D. 3a tan . cos
Câu 11. Cho hình lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy là tam giác vuông tại B, 
AB a, BC 2a, AA' 3a . Mặt phẳng  qua A vuông góc với CA’ lần lượt cắt các đoạn thẳng

CC’ và BB’ tại M và N. Diện tích tam giác AMN là  

A.  
2a 14

6
B. 

2a 14
3

C.  
2a 14

9
D. 

2a 14
7

Câu 12.  Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’, AB a, AD a 3 , khoảng cách từ A đến mặt 

phẳng (A’BD) bằng 
a
2

. Thể tích khối hộp ABCD.A’B’C’D’ là 

A.  
3a 2
8

B. 
33a 2
2

C.  
33a 2
4

D. 
33a 2
8

Câu 13. Cho lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông tại A và AB a, AC a 3 , 

mặt phẳng (A’BC) tạo với đáy một góc 030 . Thể tích của khối lăng trụ ABC.A’B’C’ là 

A.  
3a 3
4

 B. 
32a 3
3

 C.  
33a 2
7

 D. 
33a 2
7

Câu 14. Cho lăng trụ đứng tam giác đều ABC.A’B’C’, có cạnh đáy bằng a, đường chéo BC’ của mặt 

bên (BCC’B’) tạo với mặt phẳng (ABB’A’) một góc 030 . Thể tích khối lăng trụ ABC.A’B’C’ theo a. 
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A.  
3a 6
3

B. 
3a 6
8

C.  
3a 6
6

D. 
3a 6
4

Câu 15.  Đáy của lăng trụ đứng tam giác ABC.A'B'C'  là tam giác ABC  vuông cân tại A  có cạnh 

BC a 2  và  biết A'B 3a . Tính thể tích khối lăng trụ 

A. 3a 2
B. 

3a 6
8

C.  
3a 6
6

D. 
3a 6
4

Câu 16.  Đáy của lăng trụ đứng tam giác ABC.A'B'C'  là tam giác đều cạnh a 4  và  biết  diện 
tích tam giác A'BC  bằng 8. Tính thể tích khối lăng trụ. 
A. 8

B.  
8 3

3
C. 8 3  D. 3

Câu 17.  Cho lăng trụ đứng tam giác ABC.A'B'C'  có đáy ABC  là tam giác vuông cân tại B  với 
BA BC a  ,biết A'B  hợp với đáy ABC  một góc 600. Tính thể tích lăng trụ. 

A.  
3a 3
4

B.  
3a 3
2

C. 32a 3 D. 3a 3

Câu 18. Cho lăng trụ đứng tam giác ABC.A'B'C'  có đáy ABC  là tam giác vuông  tại A  với 

AC a , 0ACB 60  , biết BC'  hợp với AA'C'C  một góc 030 . Thể tích lăng trụ là

A.  33a 3  B.  32a 6  C.  3a 3  D. 3a 6

Câu 19.  Cho lăng trụ đứng tam giác ABC.A'B'C'  có đáy ABC  là tam giác vuông cân tại B  với 
BA BC a  ,biết A'BC  hợp với đáy ABC  một góc 600 .Tính thể tích lăng trụ.

A.  
33a 3
2

B.  
3a 3
2

C.  
3a 3
3

D. 
3a

3
Câu 20.   Đáy của lăng trụ đứng tam giác ABC.A'B'C'  là tam giác đều cạnh x   . Mặt A'BC tạo

với  đáy một góc 300 và diện tích tam giác A'BC bằng 8. Tính thể  tích khối lăng trụ 

A.  
3x 3
3

 
B.  33x 3  C.  3x 3

D. 
3x

3
Câu 21. Cho lăng trụ đứng ABC.A'B'C'  có đáy ABC là tam giác vuông, AB BC a , cạnh bên 

AA' a 2.  Tính theo a thể tích của khối lăng trụ 

A. 32 a
2

B. 32a C. 32a D. 32 2a

Câu 22. Cho hình hộp đứng có đáy là hình thoi cạnh a và có góc nhọn bằng 600 . Đường chéo lớn 
của đáy bằng đường chéo nhỏ của lăng trụ.Tính thể tích hình hộp .      

A.  
33a 6
2

B.  
3a 6
3

C.  
3a 6
2

D. 
32a 6
3

Câu 23. Cho lăng trụ đứng ABCD.A'B'C'D' có đáy ABCD là hình vuông cạnh a và đường chéo BD' 
của lăng trụ hợp với đáy ABCD một góc 300. Tính tổng diên tích của các mặt bên của lăng trụ .   
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A.  
2a 6
2

B.  
3a 6
3

C.  
2a 6
4

D. 
24a 6
3

Câu 24. Cho hình hộp đứng ABCD A'B'C'D' có đáy ABCD là hình thoi cạnh  a và BAD  = 60o biết 
AB' hợp với đáy (ABCD) một góc 30o. Tính thể tích của hình hộp 

A. 33a
B.  

3a
4

C.  
33a

2
D. 3a

Câu 25.  Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A'B'C'D' có AA' = 2a ; mặt phẳng  (A'BC) hợp với đáy 
(ABCD) một góc 60o và A'C hợp với đáy (ABCD) một góc 30o .Tính thể tích khối hộp chữ nhật.  

A.  
3

3
16a 2

B.  
316a 2
9

C.  
316a 2
3

D. 
316a 2
8

Câu 26. Cho lăng trụ đứng ABC.A/B/C/ có đáy ABC là tam giác vuông tại B, AB=a, AC=a 3 , cạnh 
A/B = 2a. Tính thể tích khối lăng trụ 

A.  
33a 6
2

B.  
3a 6
4

C.  
3a 6
2

D. 
32a 6
2

Câu 27.  Cho lăng trụ đứng ABC.A/B/C/ có đáy ABC là tam giác vuông tại B, AB=a, BC a 2  , 
mặt bên (A/BC) hợp với mặt đáy (ABC) một góc 300. Tính thể tích khối lăng trụ. 

A.  
3a 6
9

B.  
3a 6
4

C.  
3a 6
3

D. 
3a 6
6

Câu 28.    Cho hình hộp chữ nhật ABCD.A’B’C’D’ có , AD = a,  AA’ = a, O là giao 
điểm của AC và BD. Tính thể tích khối OBB’C’. 

A.  
3a 2
9

B.  
3a 2
4

C.  
3a 2
3

D. 
3a 2
12

Câu 29.  Cho hình lập phương ABCD.A’B’C’D’có cạnh bằng a. Tính thể tích khối tứ diện ACB’D’. 

A.  
3a

2
 B.  

3a
6

 C.  
3a

3
 D. 

3a
4

Câu 30.   Cho hình lăng trụ đứng tam giác có các cạnh bằng a. E là trung điểm cạnh AC, mp(A’B’E) 
cắt BC tại F. Tính thể tích khối CA’B’FE 

A.  
3a 3

5
B.  

3a 3
4

C.  
3a 3
16

D. 
3a 3
15

3AB a
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Dạng 2. Khối lăng trụ đều 

Câu 1. Cho khối lăng trụ tam giác đều ABC.A’B’C’. Mặt phẳng (A’BC) chia khối lăng trụ thành hai 
phần. Tỉ số thể tích của hai phần đó bằng:  

A.  
1 ;
2

B. 
1 ;
3

C. 
1 ;
4

D. 
3
5

Câu 2. Cho khối lăng trụ tam giác đều ABC.A’B’C’. Gọi M là trung điểm cạnh AA’. Mặt phẳng 
(MBC) chia khối lăng trụ thành hai phần. Tỉ số thể tích cua hai phần đó bằng: 

A.  
1 ;
3

B. 
1 ;
5

C.  
1 ;
6

D. 
3
5

Câu 3. Cho hình lăng trụ tam giác đều ABC.A’B’C’ có cạnh đáy bằng a và chiều cao bằng 
a 6

2
. 

Thể tích khối tứ diện ACA’B’ là 

A.  
3a 2
8

 B. 
3a 2
4

 C.  
3a

8
 D. 

3a 2
2

Câu 4. Cho khối lăng trụ tứ giác đều ABCD.A’B’C’D’ có khoảng cách giữa hai đường thẳng AB và 
A’D bằng 2 và độ dài đường chéo của mặt bên bằng 5. Vẽ AK A'D K A'D . Lúc đó độ dài

AK  là 
A. 1 B. 2 C.  3 D. 4
Câu 5. Cho hình lăng trụ tam giác đều ABC.A’B’C’ có cạnh đáy bằng a. Mặt phẳng (ABC’) hợp với
mặt phẳng (BCC’B’) một góc . Diện tích xung quanh của khối lăng trụ là

A.  
2

2

3 3a

tan 3
B. 

2

2

3a

tan 3
C.  

2

2

3 3a

tan 3
D. 

2

2

3a

tan 3
Câu 6. Cho lăng trụ tứ giác đều ABCD.A'B'C'D' có cạnh bên bằng  4a  và đường chéo 5a . Tính 
thể tích khối lăng trụ này 

A. 38a B. 39a C. 318a D. 321a

đáy a và  mặt phẳng (BDC') hợp với đáy (ABCD) một góc 60o. Tính thể tích khối hộp chữ nhật.  

A.  
3a 6
2

B. 
3a 6
4

C.  
3a 6
3

D. 
3a 6
12

Câu 8. Cho hình lăng trụ tứ giác đều ABCD.A’B’C’D’ có chiều cao bằng h và góc của hai đường 
chéo của hai mặt bên kề nhau phát xuất từ một đỉnh là . Tính thể tích của lăng trụ theo h và  là 

A.  
3h (1 sin )

sin
 B. 

3h (1 sin )
sin

 C.  
3h (1 cos )

cos
 D. 

3h (1 cos )
cos

Câu 9. Tính thể tích lăng trụ đều ABC.A’B’C’ biết (ABC’) hợp với đáy góc 600 và diện  tích tam giác 

ABC '  bằng 23a  

A. 36 a
4

B. 33 6 a
8

C. 33 6 a
4

D. 33 6 a
2

Dạng 3. Khối lăng trụ xiên 
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Câu 1. Gọi V là thể tích khối hộp ABCD.A’B’C’D’ và 1V  là thể tích của khối tứ diện có cùng đáy và 

chiều cao với khối hộp. Hệ thức nào sau đây là đúng: 
A. 1V 6V ; B. 1V 5V  ; C. 1V 4V  ; D. 1V 3V

Câu 2. Cho khối lăng trụ tam giác ABC.A'B'C'  có thể tích V. Trên đáy A'B'C'  lấy điểm M bất 
kỳ. Thể tích khối chóp M.ABC  tính theo V bằng 

A.  
V
2

 ;  B.  
2V
3

 ; C.  
V
3

 ;  D. 
3V
4

Câu 3. Cho hình lăng trụ ABC.A’B’C’, đáy ABC có AC a 3, BC 3a , 0ACB 30 . Cạnh bên hợp 

với mặt phẳng đáy góc 060  và mặt phẳng A'BC  vuông góc với mặt phẳng ABC . Điểm H

trên cạnh BC sao cho HC 3BH  và mặt phẳng A'AH  vuông góc với mặt phẳng ABC . Thể

tích khối lăng trụ ABC.A’B’C’ là 

A.  
33a

4
 B. 

39a
4

 C.  
39a

2
 D. 

33 3a
4

Câu 4. Cho hình lăng trụ ABC.A’B’C’, ABC  đều có cạnh bằng a, AA' a  và đỉnh A’ cách đều A, 
B, C. Gọi M là trung điểm của cạnh BC. Thể tích khối lăng trụ ABC.A’B’C’ là 

A.  
3a 2
2

B. 
3a 2
4

C.  
3a 2
8

D. 
32a

3

Câu 5. Cho hình lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông tại B, 0AB a, ACB 30 ; M

là trung điểm cạnh AC. Góc giữa cạnh bên và mặt đáy của lăng trụ bằng 060 . Hình chiếu vuông 
góc của đỉnh A’ lên mặt phẳng (ABC) là trung điểm H của BM. Thể tích khối lăng trụ ABC.A’B’C’ 
là 

A.  
33a 3
4

B. 
3a 3
4

C. 33a 3 D. 3a 3

Câu 6. Cho hình lăng trụ ABC.A’B’C’ có 
a 10AB 2a, AC a, AA'

2
, 0BAC 120 . Hình chiếu 

vuông góc của C’ lên mặt phẳng (ABC) là trung điểm của cạnh BC. Tính thể tích khối lăng trụ 
ABC.A’B’C’ theo a và tính số đo góc giữa hai mặt phẳng (ABC) và (ACC’A’). 

A.  
3a 3
4

 B. 
33a

4
 C.  

33a 3
4

D. 3a 3

Câu 7. Cho hình lăng trụ ABCD.A’B’C’D’ có đáy ABCD là hình vuông cạnh bằng a. Hình chiếu 
vuông góc của điểm A’ trên mặt phẳng ABCD là trung điểm I của cạnh AB. Biết A’C tạo với mặt 

phẳng đáy một góc  với 
2tan
5

. Thể tích khối chóp A’.ICD là 

A. 
3a

6
  B. 

3a 3
6

 C. 
3a 3
3

 D. 
3a

3
Câu 8. Cho khối lăng trụ tam giác ABC.A’B’C’ mà mặt bên ABB’A’ có diện tích bằng 4. Khoảng 
cách giữa cạnh CC’ và mặt (ABB’A’) bằng 7. Thể tích khối lăng trụ là 
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A. 10 B. 12 C. 14 D. 16

Câu 9. Cho lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác đều cạnh a, và 
7A'A A'B A'C a

12
. Thể tích khối lăng trụ ABC.A’B’C’ theo a là 

A. 
3a

8
B.

3a 3
8

C. 
33a 3
8

D. 
3a 3
4

Câu 10. Cho lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác cân AB AC a , 0BAC 120  và AB’ 

vuông góc với đáy (A’B’C’). Mặt phẳng (AA’C’) tạo với mặt phẳng (ABC) một góc 030 . Thể tích 
khối lăng trụ ABC.A’B’C’ là 

A. 
3a 3
3

B.
38a

3
C. 

3a 3
8

D. 
3a 3
2

Câu 11. Cho lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác cân tại A, 0AB AC a, BAC 120 ,
hình chiếu của A’ lên mặt phẳng (ABC) trùng với trọng tâm tam giác ABC, cạnh bên AA' 2a . 
Thể tích của khối lăng trụ là 

A. 
33a 3
4

 B. 
33a

4
 C. 

3a
4

 D. 
3a 3
4

Câu 12. Cho hình lăng trụ tam giác ABC.A’B’C’ có BB' a , góc giữa đường thẳng BB’ và mặt 

phẳng (ABC) bằng 060 , tam giác ABC vuông tại C và 0BAC 60 . Hình chiếu vuông góc của 
điểm B’ lên mặt phẳng (ABC) trùng với trọng tâm của tam giác ABC. Thể tích khối tứ diện A’.ABC 
là 

A. 
33a

208
B.

39a
208

C. 
3a

108
D. 

39a
108

Câu 13. Cho hình lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy là tam giác đều cạnh a, cạnh bên bằng a 3  và hình 
chiếu của A’ lên mặt phẳng (ABC) trùng với trung điểm của BC. Tính thể tích của khối lăng trụ đó. 

A. 
33a

8
 B. 

3a 3
8

 C. 
33a 3
8

 D. 
3a

8
Câu 14. Cho hình lăng trụ ABC.A’B’C’ có độ dài tất cả các cạnh bằng a và hình chiếu của đỉnh C 
trên mặt phẳng (ABB’A’) là tâm của hình bình hành ABB’A’. Tính thể tích của khối lăng trụ. 

A. 
3a

4
B.

3a 2
2

C. 
3a 2
4

D. 
3a

2

Câu 15. Cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’ có các cạnh bằng a, 0BAD 60 , 0BAA' 90 , 
0DAA' 120 . Thể tích khối hộp là 

A. 
3a

2
 B. 

3a
4

 C. 
3a 2
4

 D. 
3a 2
2

Câu 16. Cho hình lăng trụ ABC.A’B’C’ có đáy là tam giác đều cạnh a. Hình chiếu vuông góc của A’ 

lên mặt phẳng (ABC) trùng với tâm O của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Cho 0BAA' 45 . 
Thể tích của khối lăng trụ đã cho là 
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A. 
3a 2
4

 B. 
3a 2
8

 C. 
3a

8
 D. 

3a
4

Câu 18. Cho lăng trụ xiên tam giác ABC.A'B'C' có đáy ABC là tam giác đều cạnh a , biết cạnh bên 

là a 3  và hợp với đáy ABC một góc 60o . Tính thể tích lăng trụ. 

A. 
33a 3
8

B. 
3a 3
8

C. 
33a

8
D. 

3a
8

Câu 19. Cho lăng trụ xiên tam giác ABC.A'B'C' có đáy ABC là tam giác đều cạnh a . Hình chiếu của 
A' xuống (ABC) là tâm O đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC biết AA' hợp với đáy ABC một góc 
60 . Tính thể tích khối lăng trụ 

A. 
3a 3
3

B. 
3a 3
4

C. 
3a 3
8

D. 
3a 3
2

Câu 20.  Cho hình hộp ABCD.A’B’C’D’ có đáy là hình chữ nhật với AB 3 , AD 7 . Hai mặt 
bên (ABB’A’) và (ADD’A’) lần lượt tạo với đáy những góc 450 và 600. Tính  thể tích khối hộp nếu  
biết cạnh bên bằng 1. 
A. 3 B. 2 C. 4 D. 8

Câu 22. Cho lăng trụ ABC.A/B/C/ có đáy ABC là tam giác đều cạnh 2a 3  , hình chiếu vuông góc 
của A/ lên mặt phẳng (ABC) trùng với trọng tâm của tam giác ABC, cạnh A/A hợp với mặt đáy 
(ABC) một góc 300. Tính thể tích khối lăng trụ. 

A. 36a B. 38a C. 34a D. 32a
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§Ò LUYỆN TỐC ĐỘ KẾT THÚC CHƯƠNG I
Câu  1: Số mặt phẳng đối xứng của hình lập phương là: 

A. 3 . B. 6 . C. 9 . D. 12 .
Câu  2: Số mặt phẳng đối xứng của hình hộp chữ nhật mà không có mặt nào là hình vuông là: 

A. 3 . B. 6 . C. 9 . D. 12 .

Câu  3: Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình thoi cạnh a , 60oABC , 3SA a  và 

SA  vuông góc với mặt phẳng ABCD . Thể tích V  của khối chóp .S ABCD  là:

A. 
33

2
aV .  B. 

3

2
aV .  C. 3 3V a .  D. 

3 3
3

aV . 

Câu  4: Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác đều cạnh a , 2SA a  và SA  vuông góc 
với mặt phẳng ABC . Gọi ,M N  lần lượt là hình chiếu vuông góc của A  lên ,SB SC . Thể tích V

của khối chóp .A BCNM  bằng: 

A. 
33 3
50

aV . B. 
39 3
50

aV . C. 
38 3
75

aV . D. 
38 3
25

aV . 

Câu  5: Cho hình chóp .S ABC  có tất cả các mặt bên tạo với đáy góc , hình chiếu vuông góc 
của đỉnh S lên ABC  thuộc miền trong của tam giác ABC . Biết 3 , 4 , 5AB a BC a AC a .

Tính thể tích V  của khối chóp .S ABC . 

A. 32 tanV a . B. 32 cosV a . C. 36 tanV a . D. 36 cotV a .

Câu  6: Cho hình chóp tam giác đều có diện tích đáy bằng 
23

4
a

, góc giữa cạnh bên và mặt 

phẳng đáy bằng 45o . Tính thể tích V  của khối chóp. 

A. 
3 3
4

aV   B. 
3

4
aV .  C. 

3

12
aV .  D. 

3 3
12

aV .

Câu  7: Cho khối đa diện ' ' ' 'ABCDA B C D EF  có ', ', ', 'AA BB CC DD  đều bằng 18 và cùng 

vuông góc với ABCD . Tứ giác ABCD  là hình chữ nhật, 18, 25AB BC , EF  song song và

bằng ' 'B C ; điểm E  thuộc mặt phẳng ' 'ABB A , điểm F  thuộc mặt phẳng ' 'CDD C , khoảng

cách từ F  đến ABCD  bằng 27. Tính thể tích V  của khối đa diện ' ' ' 'ABCDA B C D EF .

A. 12150V  (đvtt). B. 9450V  (đvtt).
C. 10125V  (đvtt). D. 11125V  (đvtt).

Câu  8: Cho hình lăng trụ đứng . ' ' 'ABC A B C  có đáy ABC  là tam giác vuông cân tại A , mặt 
bên ' 'BCC B  là hình vuông cạnh 2a . Tính thể tích V  của khối lăng trụ . ' ' 'ABC A B C . 
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A. 3V a . B. 3 2V a .  C. 
32

3
aV .  D. 32V a .

Câu  9: Cho hình lăng trụ . ' ' 'ABC A B C  có đáy là tam giác ABC  đều cạnh 2a , biết thể tích 

khối lăng trụ . ' ' 'ABC A B C  bằng 3a . Tính khoảng cách h  giữa hai đường thẳng AB  và ' 'B C  

A. 
4

3
ah .  B. 

3
ah .  C. h a . D. 3h a .

Câu  10: Cho hình chóp .S ABC  có đáy ABC  là tam giác vuông cân tại B , AB a , cạnh bên SA
vuông góc với mặt đáy, SA a . Tính thể tích V  của khối chóp .S ABC .     

A. 
3

6
aV .  B. 

3

6
aV .  C. 36V a . D. 3 6V a

Câu  11: Cho một khối lăng trụ có thể tích là 3 3a , đáy là tam giác đều cạnh a . Tính chiều cao h
của khối lăng trụ. 

A. 4h a . B. 3h a . C. 2h a . D. h a .
Câu  12: Cho hình hộp đứng . ' ' ' 'ABCD A B C D  có đáy là hình vuông cạnh a , biết 'AC  tạo với 

mặt bên ' 'BCC B  một góc 30o . Tính thể tích V  của khối hộp . ' ' ' 'ABCD A B C D .

A. 32V a . B. 3 2V a .  C. 3 2
2

V a .  D. 32 2V a . 

Câu  13: Cho hình chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình vuông cạnh a , tam giác SAB  cân tại S

và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy, biết 
3 3
6ABCD

aV . Tính độ dài cạnh SA . 

A. SA a .   B. 
2
aSA .  C. 

3
2

aSA .  D. 3SA a .

Câu  14: Cho hình hộp . ' ' ' 'ABCD A B C D  có đáy ABCD  là hình thoi cạnh a , 60oABC . Hình 
chiếu vuông góc của 'A  trên ABCD  trùng với giao điểm của AC  và BD . Biết 'AA a , tính

thể tích của khối đa diện ' 'ABCDA B . 

A. 
33

4
a

.   B. 
33

8
a

.  C. 
3

4
a

.   D. 
3

8
a

.

Câu  15: Cho khối chóp .S ABCD  có đáy ABCD  là hình bình hành. Gọi ,M N  lần lượt là trung 

điểm của các cạnh  ,SA SB . Mặt phẳng CDMN  chia khối chóp .S ABCD  thành hai phần. Tính tỉ

số thể tích của hai phần này. 

A.
2
3

. B.
2
5

. C.
3
5

. D. 
5
8

. 

Câu  16: Cho hình hộp . ' ' ' 'ABCD A B C D  có thể tích bằng V . Gọi  ,E F  lần lượt là trung điểm 

của  ', 'DD CC . Khi đó, tỉ số EABD

BCDEF

V
V

 bằng:

A. 1 .   B. 
2
3

.   C. 
1
2

.   D.
1
3

.

Câu  17: Cho hình lăng trụ có đáy là tam giác đều cạnh a , cạnh bên bằng 2a  và tạo với đáy góc 

30o . Thể tích của khối lăng trụ đó bằng:  
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A. 
3

2
a

.  B. 
3 3
4

a
.  C. 

3 3
12

a
.  D. 

33
4
a

.  

Câu  18: Cho khối chóp có thể tích  330V cm  và diện tích đáy  25S cm . Chiều cao h  của khối 
chóp đó là: 

A.  18 .h cm B.  6 .h cm C.  2 .h cm D.  12 .h cm
Câu  19: Cho hình chóp .S ABC .  Trên các cạnh , ,SA SB SC  lần lượt lấy ba điểm sao cho 

2 'SA SA , 3 'SB SB , 4 'SC SC . Gọi 'V  và V  lần lượt là thể tích của khối chóp . ' ' 'S A B C  và 

.S ABC . Khi đó, tỉ số 
'

V
V

 bằng:

A. 12 . B. 24 . C.
1

24
. D. 

1
12

.  

Câu  20: Người ta cần xây một hồ nước dạng khối hình hộp chữ nhật không nắp có thể tích bằng 

 3500
3

m , đáy hồ là hình chữ nhật có chiều dài gấp đôi chiều rộng. Giá thuê nhân công xây hồ là 

 2500000 /vnd m . Người ta đã thiết kế hồ với kích thước hợp lý để chi phí bỏ ra thuê nhân công là 

thấp nhất, tính chi phí đó. 
A. 74  triệu đồng. B. 75  triệu đồng. C. 76  triệu đồng. D. 77 triệu đồng.
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CHƯƠNG 2. MẶT NÓN, MẶT TRỤ VÀ MẶT CẦU 
BÀI 1. KHÁI NIỆM VỀ MẶT TRÒN XOAY 

A. KIẾN THỨC GIÁO KHOA CẦN NẮM
I. SỰ TẠO THÀNH MẶT TRÒN XOAY
Trong không gian cho mặt phẳng (P) chứa đường thẳng  và một

đường cong C . Khi quay mặt phẳng (P) quay trục một góc 0360

thì mỗi điểm rên M trên C  vạch ra một đường tròn tâm O thuộc 

và nằm trên mặt phẳng vuông góc với . Như vậy khi quay mặt
phẳng (P) quanh đường thẳng  thì đường C  tạo nên một hình

được gọi là mặt tròn xoay.
(C) được gọi là đường sinh của mặt tròn xoay, đường thẳng  được
gọi là trục của mặt tròn xoay.
II. MẶT NÓN TRÒN XOAY
1. Định nghĩa
Trong mặt phẳng (P) cho hai đường hẳng d và   cắt nhau tại O và tạo

thành góc  với 0 00 90  . Khi quay mặt phẳng (P) xung quanh 
thì đường thẳng d sinh ra một mặt tròn xoay được gọi là mặt nón tròn
xoay đỉnh O. Người ta thường gọi mặt nón tròn xoay là mặt nón.

Đường thẳng  gọi là trục, đường thẳng d gọi đường sinh và góc 2

gọi là góc của đỉnh của mặt nón.  
2. Hình nón tròn xoay và khối nón tròn xoay
a) Cho ΔOIM vuông tại I quay
quanh cạnh góc vuông OI thì
đường gấp khúc OIM tạo thành
một hình, gọi là hình nón tròn
xoay (gọi tắt là hình nón) (hình
2).
Đường thẳng OI gọi là trục, O là
đỉnh, OI gọi là đường cao và OM
gọi là đường sinh của hình nón.
Hình tròn tâm I, bán kính r = IM
là mặt đáy của hình nón.
b) Khối nón tròn xoay là phần không gian được giới hạn bởi một hình nón kể cả hình nón đó.
Người ta còn gọi tắt là khối nón tròn xoay là khối nón.
Những điểm không thuộc khối nón được gọi là điểm ngoài khối nón, những điểm thuộc khối nón
nhưng không thuộc hình nón ứng với khối nón ấy được gọi là điểm trong của khối nón.
3. Công thức diện tích và thể tích của hình nón
Cho hình nón có chiều cao là h, bán kính đáy r và đường sinh là ℓ thì có:

Diện tích xung quanh: Sxq .r.l

Diện tích đáy (hình tròn): 
2

dS r
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Diện tích toàn phần hình tròn: d xqS S S

Thể tích khối nón: 
21V r .h

3

4. Tính chất {kiến thức bổ sung SGK)
Nếu cắt mặt nón tròn xoay bởi mặt phẳng đi qua đỉnh thì có các trường hợp sau xảy ra:
Mặt phẳng cắt mặt nón theo 2 đường sinh→Thiết diện là tam giác cân.
Mặt phẳng tiếp xúc với mặt nón theo một đường sinh. Trong trường hợp này, người ta gọi đó là
mặt phẳng tiếp diện của mặt nón.
Nếu cắt mặt nón tròn xoay bởi mặt phẳng không đi qua đỉnh thì có các trường hợp sau xảy ra:
+ Nếu mặt phẳng cắt vuông góc với trục hình nón→giao tuyến là một đường tròn.
+ Nếu mặt phẳng cắt song song với 2 đường sinh hình nón→giao tuyến là 2 nhánh của 1 hypebol.
+ Nếu mặt phẳng cắt song song với 1 đường sinh hình nón→giao tuyến là 1 đường parabol.
III. MẶT TRỤ TRÒN XOAY
1. Định nghĩa
Định nghĩa 1: Mặt trụ là hình tròn xoay sinh bởi đường thẳng l khi xoay
quanh đường thẳng  song song và cách l một khoảng R. Lúc đó,  được
gọi là trục, R gọi là bán kính, l gọi là đường sinh.
Định nghĩa 2: Mặt trụ là tập hợp tất cả những điểm cách đường
thẳng   cố định một khoảng R không đổi.
Đường thẳng  được gọi là trục của mặt trụ, R được gọi là bán kkinhs của
mặt trụ.
2. Hình trụ
Hình trụ là hình giới bạn bởi mặt trụ và hai đường tròn bằng nhau, là
giao tuyến của mặt trụ và 2 mặt phẳng vuông góc với trục.
Hình trụ là hình tròn xoay khi sinh bởi bốn cạnh của hình một hình chữ
nhật khi quay xung quanh một đường trung bình của hình chữ nhật đó.
Diện tích xung quanh của hình trụ: Sxq = 2π.R.l
Diện tích toàn phần hình trụ: Stp = 2π.R.l+2π.R2

3. Khối trụ
Khối trụ là hình trụ cùng với phần bên trong của hình trụ đó.

Thể tích khối trụ tròn xoay có bán kính R và đường cao h là: 2V R .h  .
B. PHÂN LOẠI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIAI TOÁN TRẮC NGHIỆM

VẤN ĐỀ 1. MẶT NÓN, HÌNH NÓN VÀ KHỐI NÓN 

Câu 1. Gọi l,R,h  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón. Đẳng 
thức nào sau đây luôn đúng 
A. B.  C.  D. 

Câu 2. Gọi l,R,h  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón (N). Diện 
tích xung quanh  của hình nón (N) là 

A.  B. C. D. 

2 2 2l h R
2 2 2
1 1 1
l h R

2 2 2R h l 2l hR

xqS

xqS Rl xqS Rh 2xqS Rl 2
xqS R h
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Câu 3. Gọi  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình nón (N). Diện 

tích toàn phần của hình nón (N) là 

A. 2
tpS Rl R  B.  

C.  D.  

Câu 4. Gọi  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của khối nón (N). Thể 
tích V của khối nón (N) là 
A.  B.  C.  D. 

Câu 5. Cho hình nón có bán kính đáy là 4a, chiều cao là 3a. Diện tích xung quanh hình nón là 
A.  B.  C.  D. 
Câu 6. Cho hình nón có bán kính đáy là 3a, chiều cao là 4a. Thể tích của hình nón là 
A.  B.  C.  D.  
Câu 7. Cho hình nón có bán kính đáy là 4a, chiều cao là 3a. Diện tích toàn phần hình nón là 
A.  B.  C.  D.  
Câu 8. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a và góc giữa một cạnh bên và đáy 
bằng , diện tích xung quanh của hình nón đỉnh S và đáy là hình tròn nội tiếp tam giác ABC là 

A. 
213 a

12
 B. 

2a 13
12

 C. 
2a

12
 D. 

2a 13
12

Câu 9. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a và góc giữa mặt bên và đáy bằng 
, diện tích xung quanh của hình nón đỉnh S và đáy là hình tròn nội tiếp tam giác ABC là 

A.  B.  C. D. 

Câu 10. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a và góc giữa mặt bên và đáy bằng 
. Thể tích khối nón nội tiếp trong hình chóp là: 

A. 
3a

36
 B. 

3a
72

 C. 
3a

48
 D.

3a
24

Câu 11. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a và góc giữa cạnh bên và đáy bằng 
, diện tích xung quanh của hình nón đỉnh S và đáy là hình tròn ngoại tiếp hình chóp là 

A. 23 a  B. 
2a

3
 C.

22 a
3

D. 22 a

Câu 12. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có tất cả các cạnh đều bằng a. Diện tích xung quanh 
của hình nón ngoại tiếp hình chóp là 

A. 2a 2  B. 
2a 2
4

 C. 
2a

2
 D.

2a 2
2

Câu 13. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a và chiều cao bằng 2a. Diện tích 
xung quanh của hình nón đỉnh S và đáy là hình tròn nội tiếp ABCD là 

A. B. C. D.

, ,l h R

tpS
22 2tpS Rl R

22tpS Rl R 2
tpS Rh R

, ,l h R

2V R h 21
3

V R h
2V R l 21

3
V R l

240 a 220 a 224 a 212 a

312 a 336 a 315 a 312 a

238 a 232 a 236 a 230 a

060

060
2

4
a 2

6
a 2

3
a 25

6
a

060

060

2 17
8

a 2 15
4

a 2 17
6

a 2 17
4

a
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Câu 14. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng 
a. Diện tích xung quanh của hình nón là

A. 
B. 

C. D.

Câu 15. Cho hình nón có thiết diện qua trục là một tam giác vuông cân có cạnh huyền 2a. Thể tích 
của khối nón bằng 

A. B. C.  D.  

Câu 16. Diện tích toàn phần của hình nón có khoảng cách từ tâm của đáy đến đường sinh bằng 

 và thiết diện qua trục là tam giác đều là 
A. 6 B. 12 C. 18 D. 16
Câu 17. Cho hình nón có đường sinh l, góc giữa đường sinh và mặt phẳng đáy là . Diện tích 
xung quanh của hình nón này là 

A.  B.  C.  D.

Câu 18. Thể tích V của khối nón (N) có chiều cao bằng a và độ dài đường sinh bằng  là 

A. B. C. D. 

Câu 19. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh góc vuông bằng 
a. Một thiết diện qua đỉnh tạo với đáy một góc . Diện tích của thiết diện này bằng 

A. B.
C.  

D.

Câu 20. Hình nón có đường cao 20cm, bán kính đáy 25cm. Một mặt phẳng (P) qua đỉnh của hình 
nón và có khoảng cách đến tâm là 12cm. Diện tích thiết diện tạo bởi (P) và hình nón là 
A.  B.  C.  D. 

Câu 21. Khối nón (N) có chiều cao bằng . Thiết diện song song và cách mặt đáy một đoạn bằng 

a, có diện tích bằng . Khi đó, thể tích của khối nón (N) là 

A.  B. C.  D. 

Câu 22. Một khối nón có thể tích bằng  và chiều cao là . Bán kính đường tròn đáy của hình 
nón là 
A. 2

B. C.  
D. 1

Câu 23. Cho khối nón có chu vi đường tròn đáy là , chiều cao bằng . Thể tích của khối nón 
là 
A.  B. C. D.  

Câu 24. Cho hình nón có diện tích xung quanh , bán kính đường tròn đáy bằng . Độ dài 
đường sinh bằng 
A. 5 B. 1 C. 3

D.  

2 2
2

a 22 a 2 2
3

a 2 2
4

a

3

3
a 32

3
a 3a 32 a

3

030

23
4

l 23
2

l 23
8

l 23
6

l

5a
34

3
V a

34V a 35
3

V a 32
3

V a

060
2 2
2

a 2 2
3

a 22a 2 2
4

a

2450( )cm 2500( )cm 2600( )cm 2550( )cm
3a

264
9

a

348 a 325
3

a
316 a 316

3
a

4 3

2 3
3

4
3

6 7

12 9 7 3 7 36
25 5

5
2
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10

15

9

6

P

O

Câu 25. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có cạnh huyền bằng . 
Thể tích của khối nón này là 

A.  B.  C.  D. 
Câu 26. Thiết diện qua trục của một hình nón là một tam giác vuông cân có diện tích bằng . Diện 
tích xung quanh của hình nón là 
A.  B. C. D. 
Câu 27. Một khối nón có thể tích bằng , nếu giữ nguyên chiều cao và tăng bán kính khối nón 
đó lên 2 lần thì thể tích của khối nón mới bằng 
A.  B.  C.  D.  
Câu 28.  
Cho hình nón có đáy là đường tròn có đường kính . 
Mặt phẳng vuông góc với trục cắt hình nón theo giao 
tuyến là một đường tròn như hình vẽ. Thể tích của khối 
nón có chiều cao bằng 6 là 
A.  B.  

C. D.

Câu 29.  

Cho hình nón  có bán kính đáy bằng 10, mặt phẳng vuông 

góc với trục của hình nón cắt hình nón theo một đường tròn có 
bán kính bằng 6, khoảng cách giữa mặt phẳng này với mặt phẳng 

chứa đáy của hình nón  là 5. Chiều cao của hình nón  là

A.  B. 10 

C. 8,5 D. 7

Câu 30. Cho hình nón có đường sinh bằng a và góc ở đỉnh bằng 060  . Diện tích xung quanh của
hình nón là 

A. 
2a

2
B. 

23 a
2

C.
25 a

2
D.

2a
3

Câu 31. Cho hình nón có chiều cao h và đường sinh hợp với trục một góc 045  . Diện tích xung
quanh của hình nón là: 

A. 
22 h

3
B. 22 h C. 

22 h
4

D.
23 h

3

Câu 32. Cho hình chóp lục giác đều S.ABCDEF có cạnh bên bằng 2a và tạo với đáy một góc 060 .
Diện tích xung quanh của hình nón ngoại tiếp hình chóp là 

A. 22 a . B. 24 a . C. 26 a . D. 2a .

Câu 33. Cho hình chóp lục giác đều S.ABCDEF có cạnh bên bằng 2a và tạo với đáy một góc 060 .
Diện tích xung quanh của hình nón ngoại tiếp hình chóp là 

2 3

3 3 3 3 3 2
4

8 8 2 2 2 4 2
30

60 120 40 480

10

8 24
00
9

96

N

N N

12,5

x

10

5

6
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A. 
23 a

2
 B. 

23 a
4

 C. 
2a

4
 D.

2a
2

Câu 34. Cho hình lập phương ABCD.A’B’C’D’ cạnh a. Hãy tính diện tích xung quanh của hình nón 
có đỉnh là tâm O của hình vuông A’B’C’D’ và đáy là hình tròn nội tiếp hình vuông ABCD. Đáp án 
là: 

A. 
25 a

2
 B. 

2a
4

 C. 
25 a

4
 D.

2a
2

Câu 35. Cho hình nón đỉnh S, đường cao SO. Gọi A và B là hai điểm thuộc đường tròn đáy của 

hình nón sao cho khoảng cách từ O đến AB bằng a và 0SAO 30 , 0SAB 60 . Diện tích xung 
quanh của hình nón là 

A. 2a B. 23 a C. 23 a 3 D. 2a 3
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VẤN ĐỀ 2. MẶT TRỤ - HÌNH TRỤ VÀ KHỐI TRỤ 

Câu 1. Gọi  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình trụ. Đẳng 
thức luôn đúng là: 
A.  B.  C.  D. 
Câu 2. Gọi  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình trụ (T). Diện 

tích xung quanh của hình trụ (T) là 

A.  B.  C.  D. 

Câu 3. Gọi  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của hình trụ (T). Diện 

tích toàn phần của hình trụ (T) là 

A.  B.  C.  D.  

Câu 4. Gọi  lần lượt là độ dài đường sinh, chiều cao và bán kính đáy của khối trụ (T). Thể tích 
V của khối trụ (T) là 

A.  B.  C.  D. 

Câu 5. Cho hình trụ có bán kính đáy 5 cm chiều cao 4 cm. Diện tích toàn phần của hình trụ này là: 

A.  B.  C.  D. 

Câu 6. Cho hình trụ có bán kính đáy 3 cm, đường cao 4cm. Diện tích xung quanh của hình trụ này 
là 

A.  B.  C.  D.  

Câu 7. Một hình trụ có bán kính đáy 6 cm, chiều cao 10 cm. Thể tích của khối trụ này là 

A.  B.  C. D.  

Câu 8. Thể tích V của khối trụ có chiều cao bằng a và đường kính đáy bằng  là 

A.  B.  C. 32 a D.  

Câu 9. Hình trụ (T) được sinh ra khi quay hình chữ nhật ABCD quanh cạnh AB. Biết AC a 2   và 

. Diện tích toàn phần tpS  của hình trụ (T) là

A. 2
tpS 4 a  B.  C.  D.  

Câu 10. Cho hình trụ có bán kính đáy bằng R và chiều cao bằng . Mặt phằng  song song 

với trục của hình trụ và cách trục một khoảng bằng . Diện tích thiết diện của hình trụ với mp

 là: 

A. B. C. D.

Câu 11. Cho lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có cạnh bên AA’ = 2a. Tam giác ABC vuông tại A có 

. Thể tích của hình trụ ngoại tiếp khối lăng trụ này là: 

,  ,  l h R

l h R h 2 2 2l h R 2 2 2R h l
,  ,  l h R

xqS
2

xqS R h xqS Rh xqS Rl 2xqS Rl

,  ,  l h R

tpS
2

tpS Rl R 22 2tpS Rl R 22tpS Rl R 2
tpS Rh R

, ,l h R

21
3

V R l
34V R 2V R h 24

3
V R h

290 ( )cm 292 ( )cm 294 ( )cm 296 ( )cm

224 ( )cm 222 ( )cm 220 ( )cm 226 ( )cm

3320 ( )cm 3360 ( )cm 3340 ( )cm 3300 ( )cm

2a
31

2
V a 31

3
V a 31

6
V a

045ACB
210tpS a 212tpS a 28tpS a

3
2
R

2
R

23 3
2

R 22 3
3

R 23 2
2

R 22 2
3

R

2 3BC a
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A.  B.  C.  D.  
Câu 12. Cho lăng trụ tam giác đều ABC.A’B’C’ có cạnh đáy bằng a, mặt bên là các hình vuông. 
Diện tích toàn phần của hình trụ ngoại tiếp khối lăng trụ là 

A. B.  
C.  D.  

Câu 13.  Cho hình chữ nhật ABCD có cạnh AB = 2a, AD = 4a. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của 
AB và CD. Quay hình chữ nhật ABCD quanh trục MN ta được khối trụ tròn xoay. Thể tích khối trụ 
là: 

A. 34 a  B. 32 a  C. 3a  D. 33 a
Câu 14. Cắt một khối trụ bởi một mặt phẳng qua trục của nó, ta được thiết diện là một hình vuông
có cạnh bằng  3a. Diện tích toàn phần của khối trụ là:

A. 2a 3  B. 227 a  C. 
2a 3

2
 D. 

213a
6

Câu 15. Cắt một khối trụ bởi một mặt phẳng qua trục ta được thiết diện là hình chữ nhật ABCD có 
AB và CD thuộc hai đáy của khối trụ. Biết AB = 4a, AC = 5a. Thể tích của khối trụ là: 

A. 316 a  B. 38 a  C. 34 a  D. 312 a
Câu 16.  Cho một khối trụ có chiều cao bằng 8cm, bán kính đường tròn đáy bằng 6cm. Cắt khối trụ
bởi một mặt phẳng song song với trục và cách trục 4cm. Diện tích của thiết diện được tạo thành là:

A. 16 5cm  B. 32 3cm  C. 32 5cm  D. 16 3cm
Câu 17.  Cắt một khối trụ bởi một mặt phẳng qua trục ta được thiết diện là hình chữ nhật ABCD có
AB và CD thuộc hai đáy của khối trụ. Biết AD = 12 và góc ACD bằng 600. Thể tích của khối trụ là:
A. 1296  B.  C. 24  D. 112  
Câu 19.  Cho một khối trụ có bán kính đường tròn đáy bằng 6. Cắt khối trụ bởi một mặt phẳng 
song song với trục ta được thiết diện là hình chữ nhật ABCD có A, B thuộc cùng một đáy của khối 
trụ. Biết AB = 10. Khoảng cách từ trục của khối trụ đến thiết diện được tạo thành là: 

A. 15  B. 11  C. 2 5  D. 41  
Câu 20.  Cho một khối trụ có khoảng cách giữa hai đáy bằng 10, biết diện tích xung quanh của 
khối trụ bằng 80 . Thể tích của khối trụ là: 
A. 160  B. 164  C. 64  D. 144
Câu 21.  Cho một khối trụ có độ dài đường sinh bằng 10, biết thể tích của khối trụ bằng 90 . Diện
tích xung quanh của khối trụ là:
A. 81  B. 60  C. 78  D. 36
Câu 22. Cho hình chữ nhật ABCD có AB=2AD=2. Quay quanh hình chữ nhật ABCD lần lượt quanh
AD và AB ta được 2 hình trụ tròn xoay có thể tích 1 2V ,V  . Hệ thức nào sau đây đúng

A. 1 2V V B. 2 1V 2V C. 1 2V 2V D. 1 22V 3V

Câu 23. Cho hình trụ tam giác đều, có tất cả các cạnh bằng a. Xét hình trụ tròn xoay ngoại tiếp hình 
trụ đó. Xét hai mệnh đề sau: 
I) Thiết diện qua trục của hình trụ là hình vuông

36 a 34 a 32 a 38 a

24 a 22 ( 3 1)
3
a 22 a 23

2
a
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II) Thể tích hình trụ là 
3aV

3
 . 

Hãy chọn câu đúng 
A. Chỉ I) B. Chỉ (II)
C. Cả 2 câu sai D. Cả 2 câu đều đúng

Câu 24. Một hình trụ tròn xoay, bán kính đáy bằng R, trục 
R 6OO'

2
 . Một đoạn thẳng 

AB R 2   với A O ,B O' . Góc giữa AB và trục hình trụ là:

A. 030 B. 045 C. 060 D. 075

Câu 25. Một hình trụ tròn xoay bán kính R 1. Trên 2 đường tròn O  và 'O lấy điểm A và B

sao cho AB 2  và góc giữa AB và trục OO’ bằng 030  . Xét hai mệnh đề sau: 
I) Thiết diện qua trục của hình trụ là hình vuông

II) Thể tích hình trụ là 3V a  .
Hãy chọn câu đúng
A. Chỉ I) B. Chỉ (II)
C. Cả 2 câu sai D. Cả 2 câu đều đúng

Câu 26. Cho ABB’A’ là thiết diện song song với trục OO’ của hình trụ (A,B thuộc đường tròn tâm 
O). Cho biết AB 4,AA' 3  và thể tích của hình trụ bằng 24 .  Khoảng cách d từ O đến mặt 
phẳng là: 

A. d 3   B. d 2 C. d 2 D. d 5 3  
Câu 27. Thiết diện qua trục của hình trụ (T) là một hình vuông có cạnh bằng a. Diện tích xung 
quanh của hình trụ (T) là 

A.  B. C. D. 

Câu 28. Một hình trụ  có diện tích xung quanh bằng  và thiết diện qua trục của hình trụ 

này là một hình vuông. Diện tích toàn phần của  là 

A.  B.  C.  D.  
Câu 29. Một hình trụ có bán kính 5cm và chiều cao 7cm. Cắt khối trụ bằng một mặt phẳng song 
song với trục và cách trục 3cm. Diện tích thiết diện tạo bởi khối trụ và mặt phẳng bằng 

A.  B.  C.  D.  
Câu 30. Một hình trụ có chu vi của đường tròn đáy , chiều cao . Thể tích của khối trụ này 
bằng 

A.  B.  C. D. 

Câu 31. Hình trụ có bán kính đáy bằng  và thể tích bằng . Chiều cao hình trụ này bằng 
A. 2 D. 6 C. D. 1

xqS
2

xqS a 21
2xqS a

22xqS a 2
xqS a

T 4

T

6 12 10 8

256cm 254cm 252cm 258cm
4 a a

34 a 32 a 316 a 34
3

a

2 3 24

2 3
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Câu 32. Một hình trụ có chu vi của đường tròn đáy là , chiều cao của hình trụ gấp 4 lần chu vi 
đáy. Thể tích của khối trụ này là 

A. D. C. D. 

Câu 33. Một khối trụ có thể tích là . Nếu tăng bán kính lên 2 lần thì thể tích của khối trụ mới là 
A. 80 D. 40 C. 60 D. 120
Câu 34. Một hình trụ có đường kính của đáy bằng với chiều cao của nó. Nếu thể tích của khối trụ
bằng 2   thì chiều cao của hình trụ là
A. 2 D. C.  D. 

Câu 35. Cho hình trụ có trục 1 2O O . Một mặt phẳng  song song với trục 1 2O O , cắt hình trụ

theo thiết diện là hình chữ nhật ABCD. Gọi O là tâm của thiết diện đó, bán kính đường tròn ngoại 

tiếp hình chữ nhật ABCD bằng bán kính đường tròn đáy hình trụ. Góc 1 2O OO  bằng

A. 030 D. 060 C. 045 D. 090

Câu 36.   Một hình trụ có hai đáy là hai hình tròn tâm O và O’, bán kính r và chiều cao h r 2 . 
Gọi A là một điểm trên đường tròn tâm O và B là một điểm trên đường tròn tâm O’ sao cho OA 
vuông góc với O’B. Gọi  là mặt phẳng qua AB và song song với OO’. Khoảng cách giữa trục

OO’ và  là

A. 
r 2

2
D.

r 2
3

C.
r 2

4
D. r 2

Câu 37. Cho hình trụ T có bán kính R và chiều cao cũng bằng R. Một hình vuông ABCD có hai 
cạnh AB và CD lần lượt là hai dây cung của hai đường tròn đáy, cạnh AD và BC không phải là 
đường sinh của hình trụ T. Độ dài cạnh của hình vuông đó theo R là 

A. 
R 5

5
D.

R 5
2

C.
5R
2

D. 
R
5

Câu 38. Cho hình trụ có hai đáy là hai đường tròn tâm O và O’, bán kính đáy bằng chiều cao và 
bằng a. Trên đường tròn đáy tâm O lấy điểm , trên đường tròn đáy tâm O’ lấy điểm B sao cho 
AB 2a . Tính thể tích của khối tứ diện OO’AB. 

A. 
3a

12
D.

3a 3
12

C.
3a 3
24

D.
3a 3
6

Câu 39. Cho một hình trụ tròn xoay và hình vuông ABCD cạnh a có hai đỉnh liên tiếp A, B nằm 
trên đường tròn đáy thứ nhất của hình trụ, hai đỉnh còn lại nằm trên đường tròn đáy thứ hai của 

hình trụ. Mặt phẳng (ABCD) tạo với đáy hình trụ góc 045 . Thể tích của khối trụ là

A. 
3a

16
D.

33 a
16

C.
32 a

16
D.

33 2 a
16

c

3c 32c 34 c 2

2
2c

20

3 24 2 3 4
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BÀI 2. MẶT CẦU 
A. KIẾN THỨC GIÁO KHOA CẦN NẮM
I. ĐỊNH NGHĨA VÀ CÁC KHÁI NIỆM

Kí hiệu : là mặt cầu S tâm O, bán kính R. 

1. Định nghĩa mặt cầu:

2. Các thuật ngữ:
 Bán kính: A  S(O;R)  OA là một bán kính của mặt cầu. 
 Đường kính:  A, B  S(O;R) và O, A, B thẳng hàng  đoạn thẳng AB là một đường kính của 

mặt cầu. 
 Điểm trong: Nếu   E là điểm trong của mặt cầu. 
 Điểm ngoài: Nếu OF > R  F là điểm ngoài của mặt cầu.  
 Mặt phẳng qua tâm mặt cầu gọi là mặt kính . Giao tuyến của mặt cầu và mặt kính là đường 

tròn C(O,R) - gọi là đường tròn lớn. 
 Khối cầu S(O;R) hoặc hình cầu S(O,R) là tập hợp các điểm thuộc mặt cầu S(O,R) và các 
điểm nằm trong mặt cầu đó. 

Ta có thể định nghĩa :  Khối cầu 

3. Yếu tố xác định mặt cầu: Biết tâm và bán kính hoặc biết một đường kính của mặt cầu.

Chú ý:  Mặt cầu đường kính AB: 

II. VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI GIỮA MẶT CẦU VÀ MẶT PHẲNG
Kí hiệu: d(O, (P)) = OH là khoảng cách từ tâm mặt cầu đến mặt phẳng (P).

 là đường tròn (C) tâm H bán kính r.

mặt phẳng không 
cắt mặt cầu 

mặt phẳng tiếp xúc 
với  mặt cầu 

mặt phẳng cắt  mặt 
cầu theo thiết diện là đường 
tròn tâm H bán kính 

III. VỊ TRÍ TƯƠNG ĐỐI GIỮA MẶT CẦU VÀ ĐƯỜNG THẲNG
1. Xét mặt cầu S(O; R) và đường thẳng ( ). Gọi H là hình chiếu của O lên ( ) và d OH.

   

d R d  không cắt 
mặt cầu 

d R d  tiếp xúc với 
mặt cầu tại một điểm 

d R d   cắt mặt cầu 
tại hai điểm phân biệt 

Nhận xét: 

S O;R

S O,R M | OM R

OE R

S(O,R) M | OM R

S(AB) M | MA.MB 0MA MB 0

C H,  r

OH R
OH R OH R

2 2r R OH
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 Qua một điểm A nằm trên mặt cầu S O;R

có vô số tiếp tuyến của mặt cầu đó. Tất cả 
các tiếp tuyến này đều vuông góc với bán 
kính OA của mặt cầu tại A và đều nằm trên 
mặt phẳng tiếp xúc với mặt cầu tại điểm A. 

 Qua một điểm A năm ngoài mặt cầu 
S O;R  có vô số tiếp tuyến với mặt cầu đã

cho. Các tiếp tuyến này tạo thành một mặt 
nón đỉnh A. Khi đó độ dài các đoạn thẳng 
kẻ từ A đến các tiếp điểm bằng nhau.  

IV. CÔNG THỨC
 Diện tích mặt cầu: 

 Thể tích khối cầu: 

(  là bán kính mặt cầu) 
V. MỘT SỐ ĐIỂM CẦN LƯU Ý

 Điều kiện để một hình chóp có mặt cầu ngoại tiếp là đa giác đáy nội tiếp được trong 
đường tròn. 

 Hình lăng trụ đứng có đáy nội tiếp được trong đường tròn thì có mặt cầu ngoại tiếp nó. 
 Tâm của mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là giao điểm của trục đường tròn ngoại tiếp đa 

giác đáy và mặt phẳng trung trực của một cạnh bên. 
VI. MỘT SÔ DẠNG MẶT CẦU NGOẠI TIẾP THƯỜNG GẶP
B. PHÂN LOẠI VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI TOÁN TRẮC NGHIỆM

Dạng 1.  Hình chóp có các đỉnh nhìn hai đỉnh còn lại dưới 1 góc vuông 

Phương pháp 

Chẳng hạn cho tứ diện  có . 
Lúc đó mặt cầu ngoại tiếp  có: 

Tâm  (   là trung điểm của  ) và bán kính . Thật vậy, 

hai tam giác vuông  và  có chung cạnh huyền  . Nên 

. 

Dạng 2.  Hình chóp có các cạnh bên bằng nhau 

Phương pháp 

2S 4 R

34V R
3

R

ABCD 0ABD ACD 90
ABCD

O O AD ADR
2

ABD ACD AD
ADOA OB OC OD
2

O

A

B

C

D
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Hình chóp  có các cạnh bên bằng nhau 

Vẽ ,   là trục của đường tròn ngoại tiếp tam  giác   

Trong mặt phẳng  , đường trung trực của  cắt   tại 

  là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp  
Bán kính của mặt cầu nói trên là  và ta có: 

( Hai tam giác  và  đồng dạng), do đó: 

Dạng 3.  Mặt cầu ngoại tiếp hình chóp có cạnh bên vuông góc với đáy 

Phương pháp 
Hình chóp ... có 

Vẽ trục đường tròn ngoại tiếp ...

đó là đường thẳng   qua  và vuông góc với  . 

Trong  , đường trung trực của   cắt 

tại   là tâm mặt cầu ngoại tiếp hình chóp  ... 

Bán kính mặt cầu là 

Dạng 4.  Mặt cầu ngoại tiếp hình chóp có mặt bên vuông góc với mặt đáy 

Phương pháp 
Cách xác định tâm và bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp có một mặt bên vuông góc với mặt 

đáy( Giả sử là ) ta thực hiện như sau: 

Dựng trục  của đường tròn nội tiếp  

Dựng trục  của đường tròn nội tiếp tứ giác ABCD 

Ta có  và  cùng thuộc mặt phẳng trung trực của đoạn thẳng 

AB 

M

S

A

B C

O

S

OA

I
M

S.ABC... SA SB SC ...

SO ABC... SO ABC

SOA SA SO I

I S.ABC...
R IA IS

SA.SM SO.SI SAO SIM
2SM.SA SAR SI

SO 2SO

S.ABC

* Moät caïnh beân vuoâng goùc vôùi ñaùy, chaúng han
SA ABC

* ABC... noäi tieáp ñöôøng troøn(O)

ABC

d O ABC

d,SA SA d

I I S.ABC
2

2 2 2 SAR IA AO OI AO
4

SAB ABCD

1 SAB

2

1 2

d
S

A

B

CO

I

2

1

O

S

A

B

C

D

I

H

G
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, O là tâm mặt cầu ngoại tiếp. 

Trong cách dựng ta có  vuông tại G và  
C. CÂU HỎI VÀ BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN
Câu 1. Cho hình chóp  có đáy  là hình vuông cạnh bằng , và vuông góc 

với . Thể tích của khối cầu ngoại tiếp khối chóp  là: 

A. B. C. D.

Câu 2. Cho tứ diện  có  và vuông góc với ,   vuông tại   và ,

. Diện tích của mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD là: 
A.  B.  C. D. 

Câu 3.   Cho hình chóp S.ABC có SA = 2a và SA (ABC). Tam giác ABC vuông cân tại B, 
. Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC là 
A. 

B.
C.  D. 

Câu 4. Cho hình chóp tứ giác đều có cạnh đáy bằng , cạnh bên hợp với đáy một góc 300. Thể tích 
mặt của ngoại tiếp hình chóp là  

A. B. C. D. 

Câu 5. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng 2 và cạnh bên bằng 2 3 . Tính bán
kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC 

A. 
3 6

2
  B. 

3 6
4

 C. 
3 6

6
 D.

3 6
8

Công thức tính nhanh:  Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a và cạnh bên bằng 

b. Lúc đó bán kính mặt cầu ngoại tiếp được tính theo công thức: 
2

2 2

b 3R
2 3b a

.  

Chứng minh 
Gọi O là hình chiếu của S lên mp(ABC) thì O là tâm của 
đường tròn ngọai tiếp . 
Mặt phẳng trung trực của SA cắt SA tại I và cắt SO tại K. 
Khi đó SK = KA = KB = KC và do đó K là tâm của mặt cầu 
ngọai tiếp . 
Hai tam giác đồng dạng SIK và SOA cho ta: 

1 2 O

SGO R OS

S.ABCD ABCD a SA 2a

ABCD S.ABCD

3a 6 3a
6

34 6 a
3

33 a
4 6

ABCD DA 5a ABC ABC B AB 3a

BC 4a
236 a 225 a 250 a 2100 a .

AB a 2

2a a 2
2

2a 2 a 2

a

8 6 3a
27

6 3a
27

4 6 3a
27

27 3a
6

ABC

2SK SI SI.SA SASK
SA SO SO 2SO

b

a O

K

I

C

B

A

S
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Tam giác vuông SOA:  SO2 = SA2 – AO2 = b2 - . 

Suy ra: SO = . Vậy SK = R = 

Từ đó ta suy ra được công thức tính nhanh thể tích khối cầu và diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình 
chóp đều tam giác cạnh đáy là a, cạnh bên là b như sau: 

 V = ; 

S = 

Câu 6. Cho khối chóp  có đáy ABC vuông tại A,  và mặt bên 

 hợp với đáy  một góc . Diện tích mặt cầu ngoại tiếp hình chóp  là:  

A. B. C. D. 

Câu 7. Cho tứ diện đều ABCD có cạnh bằng a. Bán kính của mặt cầu nội tiếp tứ diện đều ABCD  là 

A.   B. 
a

12
 C. 

a 3
12

D. a 6

Câu 8. Cho khối chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a, cạnh bên 2a. Thể tích khối cầu 
ngoại tiếp khối chóp trên là :  

A.  B. C.
D. 

Câu 9. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình vuông cạnh a, SAB là tam giác đều và vuông 
góc với đáy. Xác định bán kính hình cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABCD .  

A. B. C. D. 

Câu 10. Cho hình chóp SABC có đáy ABC là tam giác cân AB AC SA SB a ; 

SC b 0 b 3a , (SBC) (ABC). Bán kính mặt cầu ngoại  tiếp hình chóp SABC theo a và b.

A. B. C.  D. 

Câu 11. Cho hình chóp S.ABC có cạnh bên SA vuông góc với, góc giữa cạnh bên SB với đáy là 
060 . ABC  vuông tại B, 0AB a 3, ACB 30 . Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là

A. 
21a
2

 B. 
21a
4

 C. 21a  D. 21a
2

Câu 12. Cho hình chóp S.ABCD. Hai mặt bên (SAB) và (SAD) cùng vuông góc với đáy. Đáy ABCD 
là tứ giác nội tiếp trong đường tròn tâm O, bán kính r, SA h . Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình 
chóp S.ABCD là 

2
2

2a 3 ab
3 3

2ab
3

2 2

2 2 2
2

b b 3

a 2 3b a2 b
3

3
2 6

3

2 2 2 2 3

4 4 b 3 b 3.R .
3 3 2 3b a 2( 3b a )

4 4

2 2 2
2

b 6 b4. .
a 3b a2(b )
3

S.ABC AB a, AC 2a, SA SB SC

SAB ABC 060 S.ABC

248 a
489

2289 a
48

489 3a
24

2389 a
12

a 6
12

3448 a 14
1029

3448 a
1029

3a 14
1029

3448 a 14

a 21R
6

a 21R
3

a 21R
6

2a 21R
6

2

2 2

b

3a b
R

2

2 2a
R a

3b

2

2 2

a

3a b
R

2

2 2

a

3a b
R
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A. 22 4r h B. 
24r h
2

C. 
24r h
2

D. 24r h

Câu 13. Trong mặt phẳng (P) cho nửa lục giác đều ABCD nội tiếp đường tròn đường kính 
AD 2R . Qua A kẻ đường thẳng Ax vuông góc với (P), trên Ax lấy điểm S sao cho góc giữa hai 

mặt phẳng (SDC) và (P) bằng 060 . Bán kính hình cầu đi qua năm điểm S, A, B, C, D là 

A. 2 13R  B. 
13R
4

C.
13R
2

D. 13R
2

 

Câu 14. Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thang vuông tại A và D, AB AD a , CD 2a . 
Cạnh bên SD ABCD  và SD a . Gọi E là trung điểm của DC. Bán kính mặt cầu ngoại tiếp

hình chóp S.BCE là 

A. 2 11a B. 11 a
2

C. 
11 a
4

D.
11 a
2

Câu 15.  Cho hình chóp S.ABC có SA ABC . Gọi M, N lần lượt là hình chiếu của  A trên SB, SC.

Biết BAC , BC a . Diện tích mặt cầu ngoại tiếp khối đa diện  ABCMN là  

A. 2
2

4 a
sin

 B. 2
2

4 a
cos

 C. 2
2

2 a
cos

 D. 2
2

2 a
sin

Câu 16. Cho hình chóp đều S.ABC có cạnh đáy AB a , cạnh bên hợp với mặt đáy một góc 060 .
Bán kính hình cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC là 

A. 
4aR
3

B. 
2aR
3 C.

2a 3R
3

D.
2aR

3
Câu 17. Cho tứ diện đều ABCD có tâm mặt cầu ngoại tiếp tứ diện là O và H là hình chiếu của A 

lên mặt phẳng (BCD). Tỉ lệ 
OAk
OH

 là 

A. k 2 B. k 3 C. k 4 D. k 5

Câu 18. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có đường cao 0SO h, SAB 45 . Xác định tâm và
tính bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp đã cho. 
A. R 3h B. R 3h

C.
2R h
3

D. 
3R h
2

Câu 19. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh bên bằng 2a, mặt bên tạo với đáy một góc 060
. Thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC là 

A. 
34 a

63
B. 

3a
63 21

C.
34 a

63 21
D.

34 a
21

Câu 20. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thoi cạnh a, 0BAD 60  và các cạnh bên

SA SB SD , 0BSD 90 . Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình tứ diện SBCD  là

A. 
6 a

4
B.

6 a
2

C.
3 a

4
D.

2 a
4
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Câu 21. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có cạnh đáy bằng a, cạnh bên tạo với đáy một góc 

bằng 045 . Một mặt cầu tiếp xúc với mặt phẳng (ABC) tại A và tiếp xúc với cạnh bên BS kéo dài tại 
H. Gọi  là mặt phẳng đi qua tâm I của mặt cầu và trung điểm đường cao BD của đáy. Bán kính

mặt cầu đó là

A. 
a 2 2 3

R
3

B. a 2 2 3

C. 
a 2 2 3

R
2

D. 
a 2 2 3

R
4

Câu 22. Cho tứ diện ABCD có 0AB AC AD a, BAC 120 , 0CAD 60 , 0DAB 90 . Xác
định bán kính mặt cầu nội tiếp tứ diện. 

A. 
a

1 2 3
 B. 

a

2 1 2 3
 C. 2a

1 2 3
D. 

2a

2 1 2 3

Câu 23. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có cạnh đáy bằng a và ASB . Bán kính mặt cầu nội 
tiếp hình chóp là: 

A. 
a sin

2 sin cos
2 2

B. 
a cos

2 sin cos
2 2

C. a cos

sin cos
2 2

D. a sin

sin cos
2 2

Lưu ý: Cho hình chóp có thể tích là V và diện tích toàn phần là S. Trong hình chóp nội tiếp một 

hình cầu có bán kính r. Chứng minh rằng: 
3Vr
S

. 

Giải 
Gọi O là tâm hình cầu nội tiếp hình chóp S.ABCDE.  
Hình cầu tiếp xúc với mặt đáy và tất cả các mặt bên. Vẽ OF, OG, 
OH … OK vuông góc với mặt đáy và các mặt bên. 
Ta có: OF OG OH ... OK r . 

Vậy, thể tích hình chóp S.ABCDE bằng tổng các thể tích của hình 
chóp con có chung đỉnh O và có đáy lần lượt là đáy hình chóp 
lớn và các mặt bên. 
Ta có: 

H

OE D
C

B

A

S

F

G

J

I

M
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O.ABCDE O.SBC O.SCD O.SAB S.ABCDE

ABCDE SBC SCD SAB

ABCDE SBC SCD SAB

V V V ... V V
1 1 1 1S .r S .r S .r ... S .r V
3 3 3 3
1 S S S ... S V
3
r 3V.S V r
3 S

Câu 24. Cho hình chóp tam giác đều S.ABC có đường cao SO 1 và cạnh đáy của tam giác ABC 

bằng 2 6 . Điểm M, N lần lượt là trung điểm của cạnh AB, AC tương ứng. Bán kính hình cầu nội
tiếp hình chóp S.AMN là 

A. 
3

2 2 3
B. 

1

2 2 3
C. 

3
2 3

D. 2 3

Câu 25. Cho tứ diện ABCD, biết AB BC AC BD a, AD b , hai mặt phẳng (ACD) và 
(BCD) vuông góc với nhau. Diện tích mặt cầu ngoại tiếp tứ diện ABCD theo a và b là 

A. 
2

2 2
4 a

3a b
B.

2

2 2
a

3a b
C. 

2 2
4

3a b
 D. 

Câu 26. Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại C, ,  và mặt 
bên SAB nằm trong mặt phẳng vuông góc với đáy (ABC). Bán kính mặt cầu ngoại tiếp S.ABC là 

A.  B. C. D. 

Câu 27. Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật , ,

 và . Thể tích khối cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABD là 

A.  B. C. D. 

Câu 28.  Cho tứ diện SABC có cạnh , hai mặt phẳng (SAB) và (SBC) vuông góc với 

nhau. Biết . Bán kính hình cầu ngoại tiếp tứ diện SABC 

là 
A.   B. C. D. 
Câu 29.  Trong mặt phẳng  cho hình vuông ABCD có cạnh bằng a. Trên đường thẳng Ax 

vuông góc với  ta lấy điểm S tùy ý, dựng mặt phẳng  đi qua A và vuông góc với đường 

thẳng SC. Mặt phẳng  cắt SB, SC, SD lần lượt tại B’, C’, D’. Diên tích mặt cầu ngoại tiếp đa diện 

ABCDB’C’D’ là 

A.  B. C. D. 

Câu 30. Cho hình chóp S.ABC có các mặt SBC và ABC là các tam giác đều cạnh bằng a, . 
Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp S.ABC là 

2

2 2
4 a

3a b

SA SB a ASB

aR
sin

2

aR
2sin

2

aR
2cos

2

aR
cos

2

AB a 2a 6AD
3

SAB ABCD SA SB a
34 a 34 a

3
33 a

4

33 a

SA ABC

0 0SB a 2, BSC 45 , ASB 0 90

a 2a 3a 4a

24 a 2a 22 a 23 a

SA a 2
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A. B.  C.  D. 

Câu 31. Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có chiều cao SH 3a  và cạnh đáy bằng a. Bán kính 
mặt cầu nội tiếp hình chóp là 

A. 
2 37 a

12
 B. 

1 37 a
12

 C. 
1 37 a

12
D. 

2 37 a
12

 

Công thức giải nhanh:  Cho hình chóp tứ giác đều S.ABCD có chiều cao  và cạnh đáy bằng 

x . Lúc đó  bán kính mặt cầu nội tiếp hình chóp được tính theo công thức: 
2 2

xhr
x 4h x

Chứng minh 
Gọi H là tâm của hình vuông cạnh x, SH = h. Gọi I là 
trung điểm của BC. 
Trong  phân giác của 

SIH  ắt SH tại O, từ O kẻ OK , ta có OK  
và OH = OK nên O cách đều mặt đáy và mặt bên (SBC). 
Tương tự O cũng cách đều các mặt bên còn lại. 

Vậy O là tâm của mặt cầu nội tiếp hình chóp và 

OH OK r  . Ta có: 

Trong  có:  
2 2

2 2 2 2 2 2 2x x 1SI SH HI h SI h 4h x
4 4 2

 Vậy :  
2 22 2

x h xh2r OH
x 1 x 4h x4h x
2 2

Câu 32. Cho hình chóp S.ABC có 4 đỉnh đều nằm trên một mặt cầu, SA 1, SB 2, SC 3  và ba 
cạnh SA, SB, SC đôi một vuông góc. Bán kính mặt cầu ngoại tiếp hình chóp là 

A. 
14
2

B.
14
4

C.
14
6

D.
14
8

Công thức giải nhanh:   Cho hình chóp S.ABC có 4 đỉnh đều nằm trên một mặt cầu, SA = a, SB = b, 
SC = c và ba cạnh SA, SB, SC đôi một vuông góc.  

Bán kính mặt cầu ngoại tiếp là:

Diện tích mặt cầu ngoại tiếp: 
2 2 2S a b c

Thể tích khối cầu ngoại tiếp: 

a
2

a 2
2

a 2 a
2

SH h

SHI

SI (SBC),

OH IH OH IH IH.SHOH
OS IS OS IS IH SI IH

SHI

2 2 2
2 2 2a b c 1R a b c

4 2

2 2 2 2 2 21V (a b c ) a b c
6

O
K

I
H

D C

BA

S
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Chứng minh 
Gọi I là trung điểm AB. Kẻ  vuông góc với 
mp(SAB) tại I . Dựng mp trung trực của SC cắt 

 tại O  OC = OS (1). I là tâm đường tròn 
ngoại tiếp SAB (vì SAB vuông tại S) OA 
= OB = OS (2)  
Từ (1) và (2)  OA = OB = OC = OS. 
Vậy: A, B, C, S thuộc S(O; OA) 

; 

.  

Câu 33. Cho lăng trụ tam giác đều có đáy là tam giác đều có cạnh đáy bằng 2 3   , cạnh bên bằng

5  . Thể tích mặt cầu ngoại tiếp khối lăng trụ là 

A. 
19 273

15
 B. 

71 273
35

 C. 
92 273

53
 D.

91 273
54

Công thức tính nhanh:  Cho lăng trụ tam giác đều có đáy là tam giác đều có cạnh đáy bằng a, cạnh 
bên bằng b.  
Bán kính mặt cầu ngoại tiếp Thể tích mặt cầu ngoại tiếp 

Chứng minh 
Gọi O và O’ là tâm của  ∆ABC và ∆A’B’C’ thì OO’ là trục của đường tròn ngoại tiếp ∆ABC và 
∆A’B’C’. Gọi I là trung điểm của  OO’  thì  IA = IB =IC = IA’ = IB’ = IC’ hay I là tâm mặt cầu ngoại 
tiếp hình trụ. Bán kính mặt cầu là R = IA 

Tam giác vuông AOI có:  AO = ; 

2 2 2 2 2
2 2 SC AB a b cR OI AI

2 2 4

c

b

a

O

C

S

A

B

2
2 2 2

2 2 2a b cS 4 (a b c )
4

3
2 2 2

2 2 2 2 2 24 a b c 1V (a b c ) a b c
3 4 6

b

a

I

O'

O

A1'

A1

C'

B'

A

B

C

A'

2 24a 3bR
2 3

3
2 21V . 4a 3b

18 3

a 3 a 32 2AA
13 3 2 3

O b1 1OO' AA'
2 2

I 
2

2 2 2
2 2 2a b 7a
3 4

AI  OA OI
12

AI a 7
2 3

33 3 3 21.a3 a 7 7 a .28 7 7 a 74 4R .
3 3 8 3 3 72 3 18 3

V
54
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2
2 22 2 4a 3b4a 3b AIA

12 2 3
I R

3
3 3

3 2 2 2 2 2 24 4 1 1 12 2R (4a 3b ) .V (4a 3b ) . 4a 3b
3 3 8.3 3 18 3 18 3




